

Hiszek egy istenben, hiszek egy Hazában,
Hiszek egy leteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország fellamadásában! Ámos

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 15.— PENGÓ.
HAVONTA 5 P 20 FILLÉR.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM 213 SZÁM

Uj bérletjegyeket és jegytipusokat vezetnek be a debreceni villamoson

Ujabb nehézségek a háromhatalmi külügyi értekezlet megtartása körül

Még az sem biztos, hogy hol lesz az értekezlet -- Az olasz király és trónörökös Sziciliában tartózkodik Mussolini beszéde az olasz néphez -- A németek tervszerűen kiürítették Szardiniát -- Bulgária feltétlen bizik a tengely végső győzelmében -- Törökország kívül marad a háborun -- Az angol sajtó nagyon elégedetlen a helyzettel

A salernói csata felborította az angolszászok minden tervét

MUSSOLINI KISZABADULÁSA után meglátogatta Hitler, akinek a főhadiszállásán több napig tartózkodott. Mussolini különben szombat este rádiószózatot intézett az olasz néphez. Ismertette elfogatása előzményeit és végrehajtását, elítélte a gonnyal teli olasz királyról és Badoglio-ról és az új köztársasági elnökről, a következő lépéseket vázolta: újból fegyvert kell fogni, mert csak vérelel lehet lemosni a gyalázatot. A hadsereget és milíciát meg kell szervezni és a plukráciát megszüntetni és az állami szociális alapokra helyezni. Végül hangsúlyozta, hogy Olaszország Németország és Japán a végső győzelemig folytatják a harcot. Külföldön különben azt a hírt terjesztették, hogy Mussolini beteg, sőt oly híradás is jelent meg, hogy egyáltalában életben van-e még. Német hivatalos helyen gúnyos hangon utasították vissza ezeket a légből kapott híreket, amelyekre különben kellett válasz Mussolini rádióbeszéde is.

A HARCTERMI ESEMÉNYEKET ISMERTETVE, a német csapatok Salernónál, ahol újabb nagy küzdelem kezdődött, utóvédharcokat folytatnak, helyesebben arra irányul a hadművelet, hogy az ellenség előnyomulását és kifejlődését minél jobban és sikeresebben akadályozzák meg. Ez a cél eddig is maradéktalanul sikerült. Most a német haderő Salernónál hátrább vonta a védelmi vonalat, ahol még előnyösebb helyzetben tarthatja vissza az angolszász támadást és tervezett előnyomulást. A német vonalat a salernói öböl felé keletre levő részre vonták vissza. Ezeket a mozdulatokat az angolszászok nem tudták befolyásolni. Német körök hangsúlyozzák, hogy az olasz fronton és általában a Földközi-tenger térségében nincs jelentősége annak, ha egyes korábban birtokolt szigettámaszpontokat a németek átengednek az ellenségnek anélkül, hogy befolyásolni engednék magukat ellenséges nyomástól, vagy bizonyos presztizs kérdésektől. Ez vonatkozik Szardínia kiürítésére is, amely tervszerűleg folyt le és minden hadianyagot, az összes német katonát sikerült elszállítani a kevés rendelkezésre álló hajóir ellenére is.

A KELETI FRONTON néhol még let az esőzés, másutt javult az idő és ennek alapján folyt a hadműveletek erőssége. A németek ott, ahol arcvonalrövidítés folyik, tervszerű pontossággal foglalják el új állásokat. A Donec és Dnyeper között tar-

tanak ezek a mozdulatok nyugat felé. Az ellenség nyomása főleg Zaporozsje és Dnyepetrovszk felé irányul és erős a Konotópnál előretörés nyomása is, amely Kíev irányába akap lekanyarodni itt a német csapatok visszaverték a szovjet támadásokat, igen nagy veszteséget okozva a támadóknak.

A DIPLOMÁCIAI FRONTON több érdekes esemény történt. Hitler vezér és kancellár főhadiszállásán fogadta Nédies szerb miniszterelnököt. A tárgyaláson a jövőre Szerbia kiakulásától volt szó és ezt vitatták meg. Befejezett dolog, jelentik angolszász körökből, hogy októberben meg lesz a háromhatalmi értekezlet

Élénk harci tevékenység a keleti arcvonalon

Berlin, szeptember 20. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderőfőparancsnoksága közli: Az Azovi tengertől, egészen Szmolenszktől északra terjedő arcvonalunk ellen az ellenség heves támadásokat indított. Ezeket azonban csapataink a légi fegyverem erős kötelékével együtt visszaverték vagy felfogták. Emellett sikerült megsemmisítenünk néhány át-tört ellenséges harci csoportot, mégpedig azonnal megindított

A németek tervszerűen kiürítették Szardínia szigetét

A német csapatok parancs szerint kiürítették Szardínia szigetét, anélkül, hogy az ellenség zavarta volna őket. Csak az áruló Badoglio csapatai követték tisztos távoltságban saját kötelekeinknek a berakodó kikötő felé irányuló mozdulatokat ellen merésztettek a szigeten tüzelést indítani. A hadtengerészet egy kis egysége néhány

Heves harcok a Kubáni hídfőnél

Berlin, szeptember 20. (MTI) A keleti arcvonalon már nincsenek olyan nagyszabású ütközetek, mint az elmúlt napokban, mert az arcvonal megrövidítése érezteti hatását. Ugyan-csak befolyásolja a harc alakulását az a tény is, hogy bár az

s a színhelye a találkozásnak Moszkva lesz. Hogy azután sikerül-e az ellenléteket elsimítani, az még a jövő tükke, de az kétségtelen, hogy igen sok a nehézség és még több az ellentét. Churchill különben visszaérkezett Angliába és rövidesen beszámol a parlament ülésén.

AZ ASSZONYI DIPLOMATÁK. Kolontay asszonyt, a szovjet stockholmi követét nagykövetté léptették elő. Az előléptetéssel kapcsolatban most az asszony-nagykövet cáfolatát adott ki: nagykövetté való előléptetés nem áll kapcsolatban a Finnországgal kötendő állítólagos különbéke tervével.

ellentámadással. A keleti arcvonal többi részén ugyancsak élénk harci tevékenységet jelentenek.

Salerno térségében az angol haderő hasztalanul támadták állásainkat. Tovább délre az ellenség csak vontatottan követi mozdulatainkat. A part előtti légharító tüzeléssel elsüllyesztettünk egy ellenséges gyorsnaszádot. Vadász- és gyors harci repülőgépek megsemmisítettek 24 ellenséges repülőgépet.

nappal ezelőtt elszánt rajtaütéssel megszállt egy nyugat-adriai kikötőt. Az ottlévő nagyobb számú hadi- és kereskedelmi hajót biztonságba helyezte, azonkívül foglyul ejtette a Badoglio-hadsereg 4 ezer katonáját a parancsnokkal és több magasrangú tiszttel együtt. A város fellegvárában nagymennyiségű fegyver- és lőszerkészletet zsákmányoltunk.

arcvonal hosszában nem állt be az esős évszak, több helyütt már megindult az őszi esőzés. Az arcvonal gyújtópontjai a régiók. A Kubán-hídfő állásainál Szmolenszk térségében a Dnyepernél folynak a leghevesebb harcok.

Ugyancsak csendes a délolaszországi arcvonal is. A Salernónál patraszállt erők segítségével angol ellentámadások folytak. Montgomery hadserege azonban kelet felől csak vontatottan és lassan tud előrenyomulni. Inkább az a helyzet képe, mintha mind az angolok, mind a németek átcsoportosítanák erőiket és ezek a hadműveletek idéznék elő a harc viszonylagos és átmeneti ellanyúlását.

Oktoberben tartanak meg a háromhatalmi külügyi értekezletet

London, szeptember 20. (Bud. Tud.) Az angol fővárosban megjegyzik, hogy az Egyesült-Államok, Nagybritannia és a Szovjetunió külügyminiszterinek értekezletét előkészítő megbeszélések most már annyira előrehaladtak, hogy az értekezlet október első hetében való megtartására kell számítani. Ok van annak fellevésére, hogy ezt az értekezletet Londonban tartásák meg. A brit küldöttség vezetője Eden külügyminiszter lesz. Az amerikai küldöttség összetételére még nem állanak rendelkezésre végleges értesülések, azonban valószínűre veszik, hogy a küldöttség tagjai között lesz Cordell Hull külügyminiszter és Awaral Herri-man. Moszkvai hírek szerint az értekezletre orosz részről Mo-

totov utazik el Majszkij és Litvinov kíséretében. A háromhatalmi megbeszélések — jegyzik meg továbbá — Londonban főleg politikai jellegűek lesznek.

Zürich, szeptember 20. (MTI) A Neue Zürcher Zeitung londoni levelezője jelenti: A hátramaradékokra vonatkozó előzetes tárgyalások nyilván nehézkesebbek, mint ahogy Churchill nyilatkozata alapján eredetileg gondolták. A három hatalom között nem jött létre semmiféle megállapodás sem az értekezlet helye, sem pedig annak időpontja kérdésében, sőt még a program tekintetében sem jött létre megegyezés. Az az amerikai jelentés, amely szerint Moszkvát jelölték ki az értekezlet színhelyévé, téves.

A salernói csata felborította az angolszászoknak minden tervét

Berlin, szeptember 20. (Inter-inf.) Azoknak a zsákmányolt okmányoknak alapos átvizsgálása után, amelyeket a német páncélgránátosok nagy támadó sikere alkalmából szeptember 15-én és 14-én Ebolitól délkeletre az amerikai haderőtől zsákmányoltak, néhány igen érdekes részlet derült ki arról, hogy az amerikai-brit hadviselést milyen mértékben zavarta meg a salernói öbölben lefolyt 10 napos csata. Egy magasrangú törzstisztikar térképében és aktaanyagában, amelyet Altavilla mellett a hirtelen német támadás annyira meglepett, hogy rádóállomása és vaia-mennyi híradóberendezése, valamint összes iratai hátraha-

gyásával menekülni volt kénytelen, olyan feljegyzést találtak, amely teljes felvilágosítást nyújtott a szövetségesek szándékairól és a hadműveletek részéről elgondolt lefolyásáról. Eszerint a Badoglioval történt megegyezésnek megfelelőleg a szeptember 8-áról 9-ére virradó éjjelen kellett volna 7 amerikai-brit hadosztályt Salerno térségében partraszállítani. Szeptember 9-ére a nehéz hadanyagok partraszállítását tervezték. 9-én azután az angolok észak felé, Nápoly ellen kellett volna előretörni, míg négy amerikai hadosztályra az a feladat hárult, hogy ugyanazon nap kelet felé Potenza-Altamura irányába induljon el, hogy

találkozzék Montgomery hadosztályával.

Szeptember 11-ért Nápoly vidékének a megtisztítását és további inváziós csapatoknak a nápolyi kikötőbe való partraszállását tervezték, mert azt remélték, hogy Badoglio határozott ígéretei alapján az ottani berendezéseket üzembépes állapotban találják. Szeptember 12-ére a határidőnaplón angol-amerikai légi haderői na-

gyobb partraszállási műveletet vették tervbe, továbbá azt, hogy Foggia repülőterének körzetében légiúton csapatokat szállítsanak. A repülőter berendezéseit eddig a Badoglio-csapatoknak kellett volna biztosítaniuk és védeniük. A következő napokra közép-európai hadműveleteket vettek tervbe, melyek szeptember 16-án értek véget azzal, hogy Eisenhower tábornok bevonul Rómába.

Az angol sajtó nagyon elégedetlen

Stockholm, szeptember 20. (MTI) A Stockholme Tidningen csondi jelentése szerint az angol sajtó a feltétlen megadás politikáját felelőssé teszi a legyverszüneti tárgyalások elhúzódsáért, valamint azokért a vádalkozatokért, amelyeket a későbbi harcok követelmek meg. A kormány elleni bírálat egyre élesebb hangon nyilvánul meg. Politikai körökben Churchilltől három kérdésben várnak nyilatkozatot, —

nevezetesen a quebeci értekezletről, másodsor arról, hogy miért húzódtak el a fegyverszüneti tárgyalások és harmadszor nyilatkozni kell Mussolini kiszabadításáról. Végül Churchillnek el kell oszlatnia az Oroszország és a nyugati hatalmak közötti viszony következtében támadt nyugtalanságot.

Lisszabon, szeptember 20. (MTI) Az angol hírszolgálat közlése szerint a szövetségesek elfoglalták Amalfit.

Nem sikerült a szovjet éhségellenzívája

Berlin, szeptember 20. Interinf a keleti arcvonal helyzetéről a következőket jelenti:

Teljes 11 hete tart már a Szovjet éhségellenzívája, amelyben minden bármiképp is rendelkezésre álló erő és tartalék legvégső és kíméletlen bevetésével megpróbálja kieroszakolni a német arcvonal erős pántjának döntő áttörését. A Szovjet egészségügyi hadosztályok és hadserégeket vezetett a csatába és áldozott fel. Ez a csata kétségtelenül a hadtörténelemben mint minden idők legnagyobb elhárító csatája fog szerepelni, azon-

ban számbeli fölényük és ügyszólván gigászi veszteségeik ellenére sem sikerült kimozdítani sarkaiból a német arcvonalat. A szovjet főparancsnokság célja nem valamilyen területnyereség a Ladoga-tótól az Azovi tengerig elnyúló hosszú arcvonal egyik vagy másik szakaszán, hanem a Szovjetunió mezőgazdasági ellátási területének — Ukrajnának viszhódítása. Ezt a célt azonban éppoly kevésbé érte el, mint azt a további célt, hogy a német csapatok nagyobb részét átkarolja, vagy bekerítse. (MTI)

Újabb felhívás az olasz néphez

Chiasso, szeptember 20. (Bud. Tud.) A német csapatok parancsnoka felhívást intézett az olasz néphez, amelyben a többek között a következőket mondja:

Olaszok! A német csapatok megszállták Olaszországot. Igazságosak vagyunk, a német hadbíróóság azonban könyörtelenül járnak el mindenkivel szemben. Akár megzavarja a közrendet és nyugalmat, aki anarchista, vagy kommunista össze-

esküvést, vagy sötét agitációs fészkek szervezését kísérel meg, az megérzi a német haderő kemény kezét.

A fasiszta milícia parancsnoka rendeletet tett közzé, amelyben utasítja a milícia tisztjeit, altisztjeit és legénységét, hogy haladéktalanul térjenek vissza a milícia szolgálatába. A milíciai hatóságok elrendelték, hogy a város ipari üzemei haladéktalanul vegyék fel újra a munkát.

Az angolszászok harcképessé akarják tenni csapataikat

Berlin, szeptember 20. Az Interinf jelenti a salernói harcokról:

A szövetséges főparancsnokság a salernói térségben harcoló csapatait a legutóbbi napokban három hadosztállyal erősítette meg, úgyhogy ezidőszent Salernónál összesen 10 hadosztály áll a németekkel szemben. Legutóbb a többi között a 82. amerikai légi uton szállított hadosztály és a 3. amerikai gyaloghadosztály t szállították Salerno térségébe. A kanadai hadosztályt legutóbb szintén Clark amerikai tábornok parancsnoksága alá helyezték és a hídfő amerikai szárnyához kapott beosztást. Mint jelenti, azon fáradoznak, hogy a nagy veszteségeket szenvedett hadosztályokat emberrel és hadianyaggal kiegészítsék,

hogy azok újból harcképessé váljanak.

Nagyobb hadműveletekre vasárnap csak a salernói harci szakaszon került sor, ahol a brit gépesített erők vasárnap kétszer is előretörték észak felé, hogy szabadabb tegyék a Nápolyba vezető utat. Mindkét alkalommal visszaverték őket vietrai kiinduló állásaikba. A németek itt, valamint Embolitól keletre olyan jól kiépítették és megszilárdították magaslati állásaikat, hogy minden támadásnál az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett, főként mivel a jelenlegi német állásokat nem érheti el a brit hajóhad nehéztüzérsége. Ennek következtében az amerikaiak is lemondtak nyilvánvalóan arról, hogy újra felvegyék a harcot a német csapatokkal. Az új német állások megkerülésére irányuló akciókat kísérletek meghúsultak.

ARANYERNEL ES BELDUGULASNÁL, valamint az ezekkel járó derékfájás, mellszorulás, szivdobogás és szédülési rohamok esetén a természetes „FERENC JOZSEF” keserűvíz rendszeres használata csakhamar igen jótévő megkönnyebbülést eredményez. Kérdezze meg orvosát!

LEZÁRTÁK AZ OLASZ-SVÁJCI HATÁRT

Zürich, szeptember 20. (MTI) A Svájci TI jelenti Chiassoból: Hétfőn délelőtt Ponte Chiassónál német vámőrök és rendőrök szállták meg a határt. Délelőtt 11 óra 30 perckor a megszálló hatóságok elrendelték a határ lezárását. Minden útevel, vízzel és határátlépési igazolvány érvényét veszítette. Az a 600 személy, aki eddig naponta Svájból jár olasz területre vagy megfordítva, szintén nem lépheti át már a határt.

AZ OLASZ KIRÁLY ES TRÓNORÖKÖS SZICILIÁBAN VAN

Zürich, szeptember 20. (MTI) A Tat című lap tudósítója jelenti az olasz-svájci határról, hogy az olasz király és a trónörökös Palermo közelében, — Monreale mellett tartózkodnak. Badoglio tábornagy állítólag Északafrikában van és a szövetségesek vezetések mellett azon fáradozik, hogy új olasz hadserget szervezzen a kiszabadított néhány százezer olasz fogolyból.

Áthelyeztem órás üzenetemet Csapó-utcáról Plac-u. 69. alá megyeházzal szemben. PIGNICZKI ISTVÁN

AGYONSZURTA FELESGÉT

Nyiregyháza, szeptember 20. MTI. Orosz községben Matyasovszky Mihály 31 éves tanácsagazda Nyiregyházáról hazatérve, vasárnap éjszaka, feleségét késsel agyonszúrta, sógorát, Tóth Bélát pedig összeszúrta.

Óvóhely építők kilelölése Debrecenben

Budapest, szeptember 20. A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A Budapesti Közlöny keddi száma közli a honvédelmi miniszter rendeletét, amely szerint a kijelölt óvóhelytervezők jegyzékébe folytatólag az alábbi felsorolt tervezőket vették fel: Csanak József okl. építésmérnök, Debrecen, Ispóty-u. 5. Jost Ferenc okl. építésmérnök, Debrecen, Néador-u. 4., Tiszai E. Pál okl. mérnök, Debrecen, Kossuth-u. 3., Tóth Zoltán okl. építésmérnök, Debrecen, Magos György-tér 3.

HONVÉDNEK LENNI MINDEN MAGYAR LEGELŐ KÖTELESSÉGE

Budapest, szeptember 20. Vasárnap az Országzászlónál a csákiligeti leventeszakasz sorában többen voltak olyanok, akik októberben bevonulnak katonai szolgálatra. Az Enob elnöksége nevében dr. Daniel Áron, a sajtókamara főügyésze a bevonuló ifjakhoz intézett beszédében többek között a következőket mondta: — Magyar honvédek lenni minden magyar legelő kötelessége. A bevonuló leventék büszké katonái lesznek a magyar hivatásnak, tagjai a honvédségnek, amely nemzetünk személfénye. A magyar ember csak honvéd lehet és minden magyarnak csak az lehet az álma és kívánsága. A magyar ifjúság a magyar erkölcsi erő legfőbb biztosítója s ennek győznie kell, mert mellettünk van az igazság, mert mellettünk a vezérünk.

Bulgária a tengely mellett

Szófia, szeptember 20. (MTI) Vasárnap több politikai gyűlés volt Bulgáriában. Hrisztoy belügyminiszter szülővárosában, Szviljevóban beszélt a bel- és külpolitikai helyzetről. Felolvasta a kormány nyilatkozatát és az új kormány támogatására szólította fel egész Bulgária lakosságát.

A nemzetközi helyzetről a miniszter azt mondta, hogy a tengely minden bizonnyal megnyeri a háborút, akármekkora zajt csapnak a szövetségesek helyi jellegű győzeleimeiből. Szerinte a tengelyhatalmak a legközelebbi jövőben döntő csapásra készülnek az arcvonal egyes pontjain.

Törökország kívül marad a háborun

Szófia, szeptember 20. (MTI) Kirov volt ankarai követnek külügyminiszterre történt ki-nevezése minden jel szerint igen jó hatással lesz a bolgártörök kapcsolatok további fejlődésére.

A Recs hasábjain Andreev főszerkesztő ír cikket a bolgártörök viszonyról. A lap szerint a két ország között félreértések és területi viták sohasem merültek fel és nincs is ok arra, hogy felmerüljenek, ellenkezőleg a szoros együttműködés és az őszinte barátság min-

den előfeltétele megvan a két nemzet között.

Törökország békevágyát semiféle cselszövés sem tudta befolyásolni és a háborún való kívülmaradás egyenesen a török külpolitika jelszava lett. Törökország és Bulgária egyaránt tisztában van vele, hogy egfőbb érdekük a béke és a nyugalom fenntartása a Balkánon és ebben a szempontban teljes mértékben találkoznak. A cikk végül még hozzáfűzi, hogy a felsziget békejének megővése a tengely többi államának is érdeke.

35.000 fürdővendége volt a nyáron Hajduszoboszlónak

A nyaralási időszak elmúltával igen érdekes foglalkozni azzal a statisztikával, amely a nevezetesebb magyar gyógyfürdők és üdülőhelyek vendégforgalmát tárgyalja. Ez a statisztika érdekes képet rajzol a fürdőhelyek életéről és látogatottságáról.

A fürdőhelyek közül a hajdúvármegyei Hajduszoboszló vezet látogatóinak számával. Az 1941 esztendőben Hajduszoboszlónak állandó fürdővendége 17.800 volt, ideiglenes vendége pedig 17.300, tehát összesen 35.100. Érdekes, hogy a fürdővendégek közül mind belföldi, tehát

magyar honos volt és a statisztika egyetlen egy külföldi vendég számát sem jelzi.

Közvetlen Hajduszoboszló után következnek a vendégek számát illetően a veszprémvármegyei Siófok. Ennek a balatonmenti fürdőhelynek 8871 állandó vendége és 70.623 ideiglenes vendége volt. Ezek is majdnem mind magyar honosok és csupán 59 állandó vendég és 904 ideiglenes vendég érkezett külföldről.

Hasonló nagy számot mutat az ugyancsak balatoni Balatonlelle és Balatonkenese is.

Radocsay László igazságügyminiszter a bírák és ügyészek nagyváradi országos közgyűlésén

Nagyvárad, szeptember 20. Az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület Nagyváradon tartotta rendes évi közgyűlését, amelyet először rendeztek ezúttal a visszacsatolt területen. A közgyűlésen megjelent és felszólalt Radocsay László igazságügyminiszter is. Vladár Gábor titkos tanácsos, kúriai bíró, az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület elnöke nyitotta meg a közgyűlést. Hangoztatta a bírói munka függetlenségének nagy fontosságát és üdvözölte a megjelent előkelőségeket, elsősorban Radocsay László igazságügyminisztert. Radocsay László igazságügyminiszter az üdvözlést megköszönve, a többi között a következőket mondotta:

Országos Bírói és Ügyészi Egyesülethez fűz, éppen abban találja meg a maga tiszta erkölcsi alapját, hogy tökéletesen egyik vagyunk a meggyőződéses bírói szolgálatban és a bírói függetlenség legmondosabb megőrzésében.

A miniszter beszéde után az elnök üdvözölte a megjelent egyházi, katonai és polgári előkelőségeket, majd megemlékezett az egyesület hősi halált halt tagjairól. Az ülést résztvevői reálílvá, egyperces néma kegyelettel áldoztak a hősi halottak emlékének.

Ezután vitéz Nadányi János alispán a megye, Soós István polgármester Nagyvárad, Krieger Jenő a nagyváradi ügyvédi kamara, Koczó Jenő a nagyváradi és biharmegyei közjegyzői kar nevében üdvözölte a közgyűlést. Vladár Gábor elnök hűlatteljes szavakkal köszöntötte Magyarországot kormányzóját, amit a közgyűlés tagjai álíva és éljenzve hallgattak végig, majd felolvasták a Kormányzó Urhoz intézett hódolatáviratot.

Vitéz Moldoványi István a nagyváradi tábla elnöke a bírói függetlenségről érkezett. Ezután a bírói és ügyészi kart érdeklő fontosabb kérdéseket tárgyalták meg behatóan.

— A magyar igazságszolgáltatás immár több mint 900 esztendő óta nagyszerű szervezete és szerkezete kétségtelenül a legszilárdabb pillére alkotmányunknak, ennélfogva a bírói függetlenség egyik legerősebb biztosítója annak, amit mi magyarok éppen alkotmányhűségünkkel fogva egészen különös megbecsülésben és tiszteletben részesítünk és ezt mindenképpen a legmondosabban akarjuk megőrizni.

A lelki kapcsolat, amely engem az

Csokonai Színház
Kedden este
háromnegyed 7 órakor
0) bérletben a
Tábornokné
folytatja diadalmas sikersorozatát.

APOLLO
Párduckisasszony ma utoljára.
Holnaptól!
Az első nagy magyar revü film
Magyar kívánsághangverseny
A legkedvesebb művészek, a legszebb dalok, a legmulatságosabb tréfák, a legpazarabb táncok látványos és színes keveréke.

Hungária filmszínház
Latabár Kálmán mulatságos vigjátéka:
Egy szoknya egy nadrág
Szereplők: Csikós R., Csontos L., Turay L., Mály G., Somogyi N.
Előadások: 5 és 7 órakor.

Vieszínház
Ma 5-7 órakor utoljára a kedves, vidám magyar film:
Nagymama
Csiky Gergely vigjátéka!
Fősz: Szörényi — Pethes — Perényi.

Nagyszabású változtatásokat tervez a HÉV a villamos jegyrendszerénél és a bérletjegyeknél

Napijegyeket rendszeresítenek, viszont megszüntetik a korlátlan utazásra szóló havi bérletjegyet — Tizenötzerről 30 ezer pengőre emelik a Csokonai színház évi segélyét

Több, mint két és félmillió beruházás a Világítási Vállalatnál, ami szénfogyasztásban félmillió pengős megtakarítást jelent

Csütörtökön rendkívüli közgyűlés lesz Debrecen városánál s ennek igen jelentős tárgysorozatot hétéfő esti értekezletén vitatta meg a Magyar Élet Pártjának közgyűlési értekezlete. A bizottsági tagok rendkívüli

nagy érdeklődése mellett megtartott értekezleten a szabadságjáról hazatért Szilassy László főispán elnökölt, míg az egyes tárgyakat dr. Balogh Sándor főjegyző ismertette.

Debrecen megemlékezése Herczeg Ferencről

A polgármesteri jelentés kapcsán közölte, hogy Herczeg Ferencet, m. kir. titkos tanácsost, a halhatatlan nagy magyar író 80. születésnapja alkalmából a város törvényhatósága meleghangú táviratban üdvözölte. — Dr. Kölcsey Sándor polgármester egyúttal bejelentette, hogy a rendkívüli közgyűlésen dr. Pap

Károly, a Csokonai Kör elnöke fog megemlékezni a város nagy nevű díszpolgáráról.

A polgármesteri jelentés még beszámol arról, hogy a belügyminiszter engedélyezte a Déri Múzeumnál a múzeumóri állás szervezését és erre dr. Balogh István múzeumi gyakornokot nevezték ki.

A városi tűzoltó-felszerelés kibővítése

A tűzvédelmi rendszerttel kapcsolatban kötelezte Debrecen városát a belügyminiszter, hogy tűzoltóberendezését egészítse ki. Több motoros fecskendőt, kisebb és nagyobb méretben vásárol a város 228 ezer pengő értékben, amit 20 százalékos

törlesztési hitelművelettel fedez. Az új gépek elhelyezésére egy gépszint is építenek 36 ezer pengős költséggel. Erre a versenytervezést is megtartották már és a munka kiadásáról a rendkívüli közgyűlés fog dönteni.

Két állást szerveznek a közbiztonságon

Az állategészségügyi szolgálat teendőinek megnövekedése szükségessé teszi a közbiztonságon egy gondnoki és egy pénztárost állás szervezését. Eddig a felhalmozott munkát a vágóhídi igazgató és két állatorvos látta el, két kisegítő munkatárssal. A rengeteg adminisztráció azonban annyira lekötötte az idejüket, hogy az állategészségügyi teendők ellátása szenvedett volna hátrányt. — Ezért most engedélyt kérnek a belügyminisztertől a két állás megszervezésére. Nyugdíj jogosultsággal egybekötött XI. fizetési osztályba sorozott tisztviselői állások lesznek ezek s a polgármester fogja őket kinevezni.

emelés megfelel az általános emelkedés százalékának, de ezzel kapcsolatban a zenei oktatást még alaposabban teszik.

Bejelentésre kerül a közgyűlésen Debrecen város hivatalainál és nem önálló vagyonkezelési üzeméinél alkalmazott napszámbérek családi, szolgálati és hadi pótdíjainak felemelése. Az emelés az eddigi pótdíjaknak az 50 százalékát teszi ki.

A tűzoltóság szervezeti szabályzatának módosításánál dr. Budaházy Bruckner Ernő emelt szót azért, hogy a tűzoltó főpauzások részére biztosítsanak valamiképpen lakást a tűzoltólakanyában. A polgármester megnyugtató felvilágosítása után a felszólaló is hozzájárult ahhoz, hogy a lakáskérdést alkalmasabb időpontban fogják rendezni.

Új jegyrendszer bevezetése a debreceni villamoskocsikon

Nagy érdeklődéssel kísért tárgya lesz a rendkívüli városi közgyűlésnek a debreceni HÉV bejelentése a villamos viteldíj-szabás felemelése és különböző bérletjegy-típusok rendszeresítése, illetve egyes bérletjegy-típusok korlátozásának ügye. A HÉV a kereskedelmi miniszter engedélye alapján a rendes viteldíjszabást augusztus 15-étől kezdődően 20-30 százalékkal felemelte. Az emelésnél figyelemmel voltak a szociális szempontokra s így a gyermek- és munkásjegyek ára változatlan maradt.

A villamoskocsiforgalom túlszűkösítésére való tekintettel kéri a HÉV a város hozzájárulását, hogy a szakaszjegyek használatát a csúcsforgalmi időszakokban korlátozza. Ezek szerint például a reggeli és déli órákban a HÉV szakaszjegyet nem ad ki, tehát az utasnak

vonaljegyet kell váltania. — Ugyancsak a túlszűkösítéssel áll kapcsolatban az a kérelem, hogy a villamoskocsikon az ülőhelyek számát csökkentik és csak a két oldalon egymással szemben levő ülőhelyeket rendszeresítik, illetve a kocsik ülőhelyeit így alakítják át. Ezáltal a kocsik befogadóképessége emelkedni fog. A szakasz- és szakaszszállójegyek érvényét reggel 7-9 és délután 4-7 óráig tervezik felfüggeszteni. Ugyancsak ezt a célt szolgálja az a kérelem, hogy a korlátlan utazásra szóló havi bérletjegyek rendszerét is megszüntettesse a HÉV és csak napi 4, illetve két utazásra szóló bérletjegyeket állítanak be. Ujítás volna viszont az, hogy a HÉV napi korlátlan utazásra szóló korlátlan jegykártyákat rendszeresítene 1 pengős és 80 filléres áron.

A polgármesteri előterjesztés ennek kapcsán úgy szól, hogy a HÉV kérelmeit csak a rendkívüli idők tartamára engedélyeznék, illetve csak úgy hajlandó a törvényhatóság hozzájárulni, ha ezeket a megszorításokat a normális viszonyok helyreállításával hatályon kívül helyezi a HÉV. Még egy technikai javaslata is volna a HÉV-nek és pedig az, hogy a pallagi villamos 3-as számát 12-esre kívánja változtatni.

Az előterjesztéshez Benkő János azt javasolta, hogy a pallagi villamos szembetűnőbb megjelölésére zöldszínű lámpát alkalmazzon a HÉV. Galamb Ferenc azt kívánta, hogy a Hatvan-utcai járatoknál előszerűbb változtatásokat hajtsanak végre mert most a kitérőkben való rakodások miatt sokszor késik a villamos. Egy csónakavány beiktatásával gondolja a kérdést megoldani. Nem tartja helyesnek azt a tervet sem, hogy a szakaszjegyek használatától elzárják a kisembereket, mert ez sok kisiparosra, kistisztviselőre jelentene nagy megterhelést.

Vitéz Erdei János a köztisztviselők szempontjából tett ellenvetést a bérletjegyek használatának korlátozása miatt s ehhez a felszólaláshoz csatlakozott Vitéz Lépes Győző is. A túlszűkösítést inkább a sinautóbuszjáratok megfelelőbb felhasználásával vélte enyhíthetőnek.

Befejezéshez közeledik a fedettuszoda építése

A fedettuszoda átépítésénél a munkálatok annyira előrehaladtak, hogy a központi fűtési és villanyvilágítási berendezések sűrűs megrendezése vált aktuálissá. Új kazánberendezést létesítenek 50 ezer pengős költséggel, a világítási berendezés 25 ezer pengőbe kerül, a vízvezetés és csatornázás 12 ezer pengőbe, egyéb berendezésekkel együtt 120 ezer pengőt fog kitenni a belső munkálatok költsége.

A Lajos király tér rendezése

A Lajos király-téren új útburkolást végeztetett a város. Előnyösebb tették a közúti közlekedést s ennek kapcsán szükségessé vált a 3-as honvédelmi körmentegy 40 cm-re való lesúlylvesztése és négy oldalán körlepesővel való ellátása. Ezek a munkálatok 14 ezer pengőbe fognak kerülni.

Ugyancsak nagy beruházást jelent a 750 ezer pengő értékű útburkolási programnak az anyagár és munkabér különbö-

Többmillió beruházás a városi Világítási Vállalatnál

Debrecen város Világítási Vállalatának berendezését korszerűsíteni fogják több új gépbeszerzésével, illetve régi gépek kicserélésével. Különösen a gőzturbinák, generátorok és egyéb gépberendezések összértéke 2 millió 615 ezer pengőt tesz ki, de ez a korszerűsítés

--- Figyelem! - Figyelem! ---

A most megjelent

SIGNAL különösen érdekes!

--- Látványos képek, érdekesítő cikkek, nagyszerű színes fényképek tarkítják a nagy európai képes folyóirat új számát! ---

A SIGNAL legújabb száma

50 fillér.

Kapható mindenütt.

A felszólalásokra Wolfinau József részletesen válaszolt és hangsúlyozta, hogy a HÉV benyújtott kérelmei a forgalom jobbátételét célozzák és semmiképpen sem jelentenek nagyobb megterhelést az utazó közönségre.

Tájékoztató felvilágosításával kapcsolatban az értekezlet nem foglalt állást, hanem majd a közgyűlésen fognak szavazni a tervbevetett újítások elfogadásáról, vagy módosításáról.

csőbb évenként a Világítási Vállalat gazdálkodása az új be rendezés révén.

Kétszerezése emelték fel a Csokonai színház szubvencióját

Szerepelni fog a városi közgyűlésen Belezna Unger István szinigazgató kérelme is a Csokonai Színház képzésszabályozásának felemelése iránt. A közgyűlés elé kerülő javaslat szerint az eddigi évi 15 ezer pengős képzésszabályozást 30 ezer pengőre emeli fel a város és még más kisebb könnyítést is kap a szinigazgató.

Több kisebb ügy letárgyalása után az értekezlet fél 9 órakor ért véget.

TÖMEGSZERENCSETLENSÉG EGY BRAZILIAI STADIONBAN

Zürich, szeptember 20. (MTI) Mint Rio de Janeiróból jelentik: Egy nagy mérkőzés alkalmával a labdarúgó stadion túlszűkösítéssel összeomlott. Az eddigi megállapítások szerint 326 ember sebesült meg, a halottak számát még nem ismerik. Az emelvényt 8 ezer ember részére építették, de a mérkőzés 20 ezer jegyet adtak el.

Az osztályosrajtók húzása

4000 pengőt nyert:	66047
1000 pengőt nyert:	1352 4207 42467 50776 74092
800 pengőt nyert:	54006 55679 88206
600 pengőt nyert:	13541 31171 41179 86395 96389
500 pengőt nyert:	4784 14921 20203 21101 27988 34518 55727 57832 64722 71341 84746 90274
300 pengőt nyert:	1201 3455 5162 6122 6186 7798 10063 13546 14743 15922 15958 18413 18932 25975 28095 30445 36036 39595 40558 50665 55003 56795 60365 61517 66774 68488 73115 78168 79620 19966 82105 83966 85448 86306 89784 89906 90073 90097 91062 94917 97466

Mussolini rádióbeszéde az olasz néphez

Róma, szeptember 20. Mussolini szombaton este rádiószózatot intézett az olasz néphez. Beszéde elején változtatta azokat az eseményeket, melyek július hó 25-én lejátszódtak. Rámutatott arra, hogy a királlyal alig 20 percig tartott a tanácskozási és hangsúlyozta, hogy minden megértés lehetetlenné vált, mert a király már előzőleg döntött.

Háborúban és békében — mondotta — már megtörtént, hogy egy-egy miniszternek mennie kellett, vagy egy tábornokot lelőttek, de sohasem történt meg az, hogy egy embert, aki 20 éven keresztül a legodaadóban szolgált a királlyal, a király magánházának lépcsőjén letartóztatnak.

Mussolini ezután elmondotta, hogyan tuszkolták be egy beteg szállító kocsihoz azzal az állítással, hogy meg akarják védelmezni, hogyan szállították egyik kaszárnyából a másikba, majd Pónza szigetére, onnan Maddalénába és végül a Gran Sasso szikláik közé.

A Führer azonban nem feledkezett meg róla.

Következett a szöketetés drámai jeleneteinek leírása. Mussolini elmondta, hogy az első német ejtőernyősök délután két órakor bukkantak fel és az egész akció alig öt percig tartott. Az őrség belátta, hogy hiábavaló lenne az ellenállás és egyetlen lövést sem adott le. Az egész vállalkozás a német szervezők bizonyságát volt.

Mussolini a következő részben megállapította, hogy Badoglio tönkre akarta tenni mindazt, amit a fasiszták húsz éven át alkotott. Hangsúlyozta, hogy a felelősségrevonásnak egészen főntről, a király személyétől kell ekezdődnie. A királyt megvédte azzal, hogy a defetista propaganda központja volt a háború kezdete óta, a trónörökös pedig azzal vádolta meg, hogy bár a déli seregparancsnok volt, egyetlen egyszer sem jelent meg a fronton. Ugyanaz az uralkodó, akinek trónját 20 évvel ezelőtt Mussolini mentette meg, most ellene fordult és a szuronyok hegyére akarta uralmát alapítani.

A király eljárásáról az egész világnak meg van a véleménye. Tekintettel arra, hogy a Savoyai-ház nem volt képes teljesíteni történelmi feladatát, elvesztette további létjogosultságát. Az olasz nép általában véve mindig köztársasági érzelmű volt. Az az állam, amelyet most teremtenek, a szó legigazibb értelmében nemzeti és szocialista lesz. Mussolini a következő négy pontban jelölte meg az új köztársasági fasiszta párt programját:

1. Újból fegyvert kell fogni, mert csak vérrrel lehet lemosni a gyűlöletet.
2. A hadsereget és a miliciát azonnal meg kell szervezni.
3. Felelősségre kell mindazokat vonni, akik bűnösök, de különösen azokat, kik július 25-én este fél 10 órakor átpartoltak a Badoglio kormányhoz.
4. A plutokráciát megszüntetik és az államot szociális alapokra helyezik.

ÍRÓGÉP
JAVÍTÁS, UJJAÉPÍTÉS.
HURAY műszerész m. IPARKAMARA

Mussolini hangsúlyozta, hogy Olaszország nagy szövetségesei a Német Birodalom és Japán, sohasem fognak kapitulálni, ha

Mussolini többnapos látogatást tett Hitlernél

A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának:

A Duce rögtön kiszabadítása után többnapos látogatást tett a Führernél.

A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti:

A köztársasági fasisztapárt milánói csoportja az első fasisztapárt megalakulásának színhelyén, a Piazza San Sepoloron tartotta meg első gyűlését, amelyen a Duce s Hitler iránti hűségét fejezte ki.

A pártcsoport vezetését új 4 tagú bizottságra bízta, amely felhívást bocsátott ki. A felhí-

nem a végső győzelemig folytatják a harcot.

Beszédének végén felhívást intézett a véderő tagjaihoz és az olasz néphez, hogy folytassa a harcot és a munkát, majd a szavakkal fejezte be beszédét:

*Eljén Olaszország!
Eljén az új fasiszta párt!*

vás többek között ezeket mondja:

— A fasiszták és Olaszország Duceja erősebben, mint valaha megjelent újra a színen. Azt a reményünket fejezzük ki, hogy ő visszaadja nekünk erejével hazánkat és becületünket.

Ricci altábornagy, a fasiszta milícia új főparancsnoka napirendjéről beszélt a miliciához, amely többek között a következőket mondja:

— A milícia feladata a rend fenntartása, valamint a légoltalom megszervezése. Szükség esetén határozott tetterővel kell fellépnie

Ullein-Reviczky Antal elutazott Stockholmba

Budapest, szeptember 20. Magyar Távirati Iroda jelenti: A stockholmi magyar követség élére kinevezett Ullein-Reviczky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter hétfőn délután 2 órakor a berlini gyorsvonattal elutazott Budapestről állomáshelyére. Búcsúztatására megjelent a pályaudvaron Ghiczy Jenő külügyminiszter, továbbá a budapesti diplomáciai testület tagjai igen nagy számban, legtöbben feleségekkel, ott voltak még Homonnay Tivadar főpolgármester, a külügyminisztérium részéről Bede István követ-

ségi tanácsos, a sajtó vezető, a magyar sajtó képviselői igen nagy számban.

A diplomáciai testület tagjai és a magyar előkelőségek valószínűleg elhalmoztak virágcsokrokkal Ullein-Reviczky feleségét. Ullein-Reviczky követ és felesége igen melegen vett búcsút Ghiczy külügyminisztertől, a külföldi követektől és mindekitől, akik búcsúztatására a pályaudvaron megjelentek. Majd a vonat a Tüzeharcosok zenekarának hangjai és a megjelentek lelkes éljenzése közben kiejáratott a pályaudvarról.

Közelesen megoldódik a gazdák jóságállományának téli eltartása

Vasárnap délelőtt a Gazdasági Egyesület fontos ülést tartott. Az ülés tárgya a debreceni és környék gazdák jóságállományának téli eltartása és a sertések téli makkolatása volt. Ugyanis a jóságállomány téli eltartása bizonyos nehézségekbe ütközött.

Ezzel kapcsolatban több ajánlat érkezett, amelyek ezzel a fontos kérdéssel foglalkoztak. A legfőbb

adhatóbbnak az egyik szilágymeyei földbirtokos ajánlatát tartották, melyet illetékes hatóságok be is írtak a jóságállomány téli eltartásának előírásába.

A felülvizsgálat és a döntést a debreceni Gazdasági Egyesülethez utatják majd vissza s akkor tezik közzé és rognak el arra kellő zámú jelentkezéseket.

A debreceni ácsmesterek az iparosárváért

Fellebbezés a vaselosztás miatt

A debreceni iparosmesterek sorozatosan tartják üléseiket az ipartestületnél, főként anyagellátási kívánások miatt.

Az ácsmesterek szakosztálya tegnap este ülésezett. Nagy János elnök közölte, hogy az építőmestereket értesítették, hogy az ácsmesterek 1.70 pengő órabért fizetnek, amelyet a vállalkozók még 20 százalékkal emelhetnek.

Az ezzel kapcsolatos felszólalásokban felemlítették, hogy Hajdúsámsonban nem is ácssegéd, hanem napszámos napi 28 pengő napszámot kért, egy fuvaros pedig egy szekér deszkának Hajdúsámsonba való kiszállításáért nem kevesebb, mint 120 pengő fuvardíjat akart felszámítani. Természetes, hogy ilyen mértékű árfelhajtásoknak mindenképen gátat kell vetni.

Nagy János elnök lelkes szavakkal hívta fel a szakosztály tagjait az iparoshatárvák támogatására. A jelenlévők közül nyomban az alábbi adományok folytak be: Nagy János, Rácz Lajos, Nagy Ferenc, Malatinszky Lajos, Végh Sándor, Mező Béla fejezként 10, Gellén Imre, Szabó József 5-5, Tóth Miklós 4 P. Külön ki kell emelnünk Hajós László-

lót, aki hét hónapig teljesített katonai szolgálatot s mégis a legelső között volt a maga tíz pengős hozzájárulásával.

Bejelentette Nagy János elnök, hogy 1096 darab tetőfedőcserepet utaltak ki a szakosztály részére s azt ki is osztották.

Az ácsmesterek a szeg-kontingensből huszonöt százalékot kaptak, ami — sajnos — a szükséglet csak igen csekély részét fedezi.

A lakatosmesterek szakosztálya a vaselosztás miatt ült össze. Pataky József ipartestületi alelnök, szakosztályi jegyző bejelentette, hogy Nagy Sándor és Horváth Sándor iparostársaival részt vett a vagongyári tanoncok vizsgáján.

Nagy Sándor alelnök előadta, hogy részt vett a vaselosztó bizottság ülésén, ahol a szakmát súlyos sérelem érte. Ennek hatása alatt ő összes tisztségeiről lemond s javasolja, hogy a szakosztály a vaselosztást haladéktalanul fellebbezze meg.

Király Imre elnök szintén sérelmesnek tartja a lakatosok részére megállapított rudacél és szegkvótát s maga részéről is szakszerveket tartja, hogy fellebbezésüket mielőbb nyújtsák be a kamarához.

NEMZETVÉDELEM

Szórakozás

A nemes szórakozás üdít, egészségesebb teszi az embert és megnyugtató nemcsak saját idegrendszerünket, de a környezetünket is. Az igazi szórakozás ugyanúgy oda tartozik az élethez, mint a friss levegő. Ahol nincs jó levegő, ott előbb, utóbb felmondja az egészség a szolgálatot. Eppen így, ahol nem gondoskodunk okosan a szórakozásról, ott előbb, utóbb, de föltétlenül bizonyossággal jön a keserves ráfizetés.

Népünk ősidők óta érzi, hogy a szórakozásra is szüksége van.

Ugyan bizony, mi más, ha nem szórakozás a többi között az, hogy egyszer, másszor mesét mond kalákába gyűlnek és ott elbeszélgetnek, annak idején, amikor még szükséglet és nem divat volt csupán a fonóba járás, sőt a vasárnap délutáni táncok, a farsangi mulatságok, nem ritka események a temetés és vele járó tor ugyanúgy, mint a házasság, vagy disznótor bizonyos szórakozást adott a népünknek is, csak persze nem szórakozásnak, hanem időöltésnek nevezik akkor, vagy egyes vidékeken ma is annak nevezik az ilyen nem munkában töltött időt.

Az aztán más kérdés, hogy a szórakozás megfelelő-e mindig mindenben annak, amit mi szórakozásnak értünk a szó valódi formájában.

A városi ember szórakozási is hajszó, mert egy, két órát eltölteni akár kávéházban, akár más szórakozási helyen egyet jelent azzal, hogy a moziba megváltom a jegyem, vagy a színházba és míg az előadás tart, közben más felé jár az eszem elsősorban anyagi gondjaim győőrnék. Azt senki se mondja, hogy egy, egy órát nyugodtan tudunk ma tölteni anélkül, hogy anyagi gondjaim győőrnék. Azt senki se mondja, hogy egy, egy órát nyugodtan tudunk ma tölteni anélkül, hogy anyagi bajok ne zavarják az embert. Ahol pedig ilyen zavaró körülmények jelentkeznek, ott már sánít a szórakozás célja.

Egészen ki kellene kapcsolódni a rendes életből, a régi kerékvágásból és új utakon kell keresni az üdülést, felejtsést és általában a szórakozást.

Ilyen volna a nyaralás, ha telne rá.

A legtöbb esetben szó sem lehet úgynevezett nyaralásról, de arról mindig beszélhetünk a legegyszerűbb háztartásban is, hogy henteleg egyszer, azon a vasárnapon mégis csak próbáljuk meg a lelki üdülést, a felejtsést és tegyük úgy, mintha szórakozásnak szentelnénk az időnk, hátha sikerül előbb, vagy utóbb. A szabadban való járás már kikapcsolódás műhelyből, hivatalból, üzletből.

Nem véletlen az, hogy éppen a huszadik század embere jött arra,

rá, hogy „vikkendre” is szükség van. Ebben a században indult meg olyan hallatlan mértékben a gépesítés és akkora láma töltötte be a földet, melyhez fogható soha nem volt. Minden idegszálát igénybe vette az embernek az élet, éppen ezért minden idegszálának szüksége van a pihenésre is. Pihenni azonban csak a teljes kikapcsolódás mellett lehetséges.

A város népe érzi elsősorban, hogy mit jelent egy, egy esztendő keresztül állani a harcot tudat alatt a mai zürzavarban mindennel, ami próbára teszi az ideget. Tudja a város népe, azt is ismeri jól, hogy mi segítené rajta, csak éppen az hiányzik nála, ami a segítségét adná.

Egyszer eljön az idő, amikor ez a kérdés is megoldódik. Addig a fenti recept az irányadó, minden szünnapot, minden ünnepet úgy kihasználni, hogy az minden tekintetben a legjobb legyen a jövőnkéül.

A falusi, vidéki magyart pedig újra rá kell nevelni elei régi jó szórakozásaira. Na zavarja őket a mai idők hallatlan versenye és nem érzékel elhagyatottnak és elmaradottnak magukat, hogy náluk mondjuk nincs mozi és modern tánciskola. Nem mindig áldás a mozi és nem mindig haladás a modern tánc tudása. Vissza az ősidőkhöz, a hagyományokhoz, melyek ismét erőt adhatnak a jelennek és jövőnek. Általában az az érzésünk, hogy népünk, népi rétegünk szórakozásával semmit se törődtek a multban s vajmi keveset törődnek a jelenben. Az, hogy bokrétság megmozdulások vannak itt, ott, még semmit se jelent, annyira nem, hogy a bokrétság szereplői nem annyira üdülnek és szórakoznak, mint inkább halálra fárasztják magukat és különben is egy, egy falunak csak igen kis töredéke kapcsolódik ebbe a szórakozási mozgalomba!

Többet kell adni és valami tervszerű nevelői móddal újra meglepíteni a régi idők nemes szórakozását, egyszerű, de a nép lelkének legjobban megfelelő időöltést meglepíteni. Erre receptet nem lehet adni, de minden vidék külön, külön meg tudja teremteni önmagának azt, ami a multban meg volt. Eppen az a szép és üdítő ezekben a népi szórakozásokban, hogy változatos, kettő egyforma nem lehet s végeredményben mégis mind a magyar nép lelkéből fakadt, talán ezer esztendővel ezelőtt, de a civilizáció átkos előretörése elhalványította a lelkekben, amint tönkretette népi ruházódásunkat is.

Nem különbös egy nép szórakozása a jelent és jövőt illetően, éppen ezért a módozatok gondolkodni felelte üdvös kötelesség.

Sz. R. I.

Újabb boltitűz a Városháza alatti Központi drogériában

Hétfőn este újabb boltitűz volt a Ferenc József-út 20. szám alatti Központi drogériában, ahol éppen munkások dolgoztak. Kilenc óra körül értesítették a debreceni tűzoltóságot, hogy kisebb boltitűz támadt a Piac-utcai Kondor-féle Központi drogériában.

Vitáz Csaba László és Madarász József tűzoltótisztek vezetésével egy óráig vonult ki motorfecskendővel. A tűzvizsgálat során megállapítást nyert, hogy két festősegéd, Tóth Béla Háló-utca 10. szám és

Kiss Ferenc Dembinszky-utca 32. szám alatti lakosok az ajtóról égető-lámpával kaparták le a festéket, amikor az egyik lámpából kicsepgett az olaj. Ez meggyújtotta a lekapart festéket, melyből azután véletlenül a földön lévő papír is tüzet fogott. Hirtelen egy hársrateáival telt zsákok borítottak rá, azonban ez is meggyulladt, a tüzet azonban azonnal lokalizálták s az óvatosságból előhívtak tűzoltóknak már nem akadt komolyabb munkánk a kár jelentéktelen.

A debreceni fűszerkiskereskedők és a burgonyaárusítás

A Baross Szövetség fűszerkiskereskedő szakosztálya vasárnap délelőtt népes tagértekezletet tartott, kizárólag azért, hogy a burgonyaárusítás kérdését megbeszéljék. Ez az összejevetel már azért is hasznos volt, mert egyértelműleg kifejezésre juttatta, hogy a fűszerkiskereskedők készségesen foglalkoznak a burgonya elárusításával; a város földrajzáról, megértéséről meg vannak győződve s a felmerült nehézségek a városon kívül fekvő okokra vezethetők vissza.

Radnai Márton elnök részletesen ismertette a burgonyaelosztás ügyében a várossal folytatott tárgyalásokat. A városnál mindig szíves fogadtatásra és meghallgatásra talál. A helyzet az, hogy a termelő a Gül-Baba és Rózsa burgonyáért kap 24.60 pengőt, amelyet a METESZ és a nagykereskedelem 29.55 pengőért ad a fűszerkiskereskedelemnek; a kiskereskedelem 32.55 pengőért, felkeresítve 33 pengőért mérheti ki. Mindezt kormányrendelet állapítja meg, ezen tehát itt, a város semmiképpen sem segíthet. A burgonya mázsája pedig részletes és pontos kalkuláció után 33.80 pengőbe kerül a kiskereskedelemnek, mire a vevők kosarába kerül. Tehát kétszázötvenöt ráfizetés mutatkozik. Miért? — Először: a burgonya nagyban kimérésénél sűrűn és számottevő súlyhiány tapasztalható. Előfordult például, hogy 10 mázsa burgonyánál 60 kilogramm hiány volt, ami egymaga 18 pengő effektív veszteséget jelent. Fontos tehát, hogy a METESZ jól mérlegeljen. — Másodsor: sok a hibás burgonya, amit ki kell dobni. — Harmadsor: drága a fuvar.

sőt a telepekre nem is igen lehet fuvarot kapni. Így aztán a mázsánkénti három pengős kereset elvész, rezsire nem marad. A fűszerkiskereskedelem tudatában van annak, hogy az alaprendeleten kell módosítani, tehát az érdekképviselet útján az illetékes kormánytényezők-nél fogja kérni a fűszerkiskereskedelem helyzetének méltánylását.

Volentik Sándor szintén hangsúlyozta, hogy a baj az alaprendeletben van. Sajnos, az érdekképviselet nem működik úgy, mint kellene. Saját magukkal vannak elfoglalva. Harcoltak a fűszerkiskereskedelem haszonkulcsának emeléséért s bizony az eredmény egyes esetekben e helyett még — a haszonkulcs leszállítása volt. —

Komolyabb érdekképviseleti munkára van szükség, amely meggyőzze a minisztériumokban az illetékes tényezőket a kereskedelem, főként a vidéki kereskedelem jogos kívánságairól. A termelő és nagykereskedői ár közötti különbözetről juthatna még valami az elosztó kiskereskedelemnek. Tehát lehet segíteni a közönség megterhelése nélkül.

Radnai Márton felhívja a figyelmet arra, hogy a fűszerkiskereskedő burgonyát vásárolhat közvetlenül a termelőtől is, úgy, hogy az az üzletbe beszállítja. A kereskedő a burgonyáról átvételi elismervényt ad a termelőnek, aki ezt a Futurához viszi, ahol ennek alapján a pontokba beszámítják és az árat kifizejtik. A kiskereskedőnek a Közéllátási Hivatal utalványának átvétele után kell a Futurának az átvett burgonya árát kiegyenlíteni.

A vádat Kronberger János ügyészségi elnök, a nagyrévi arzénes ügyek híres ügyésze képviseli.

Felhívás

18—35 év közötti nőkhoz

A Női Önkéntes Honvédelmi Munkaszervezet Helyi Munkabizottságának Vezetősége felhívja a 18—35 év közötti nőket, hogy a Weiss Manfréd-üzemekben díjazással járó honvédelmi munka teljesítésére f. hó 21., 22. és 23-án délelőtt 10—1 óráig Debrecen, Ferenc József-út 28/b sz. alatt jelentkezzenek.

A kiskorúak (24 éven alóliak) jelentkezése csak abban az esetben vehető figyelembe, ha jelentkezésük alkalmával szabályszerűen kiállított és két tanúval láttamozott szülői (törvényes gyám) beleegyezését felmutatják.

A munkavállalók elhelyezéséről a gyár vezetősége gondoskodik és ezért fejenként és naponként 15 fillér szállásdíjat vonnak le. Az előírt és csak jegyre kiszolgáltatható közszükségleti cikkek a gyár részéről központilag kerülnek kiosztásra. Az egyes élelmiszereket az üzem a mindenkori maximális áron bocsátja az alkalmazottak részére. A főzés közösen történik, a főzőedényeket, valamint az étkezésre szolgáló evőeszközöket is — evőeszköz kivételével — a gyár bocsátja rendelkezésre.

Egyidejűleg figyelmezteti a Helyi Munkabizottság Vezetősége a jelentkezőket, hogy a Weiss Manfréd gyár hadiüzem így tehát a munkások a gyár hadiüzemi parancsnokának a fennhatósága alá tartoznak.

EGY ÉVI BORTONT KAPOTT EGY LELKETLEN LEÁNY. AKI LEFEJEZTE UJSZÜLÖTT GYERMEKÉT

Szándékos emberölés büntetével vádolva állott a szolnoki törvényszék előtt Halász Margit 26 éves kúszentmártoni gazdasági munkás.

A vád szerint Halász Margit ez év júniusában Tiszakürtön dolgozott a Tatár-féle bér gazdaságban. Egyik napon a déli órákban azt mondta társnőinek, hogy rosszul van, lepihen egy kicsit. A közeli búzatáblába ment a vádolt és ott rövid idő alatt egy egészséges leánygyermeknek adott életet. A lelketlen leányanya azután elővette a nála lévő zsebkést és valóságos lefejezte az ártatlan csecsemőt. — Majd kezével egy sekély gödröt ásott és abba temette be a kisgyermekét. Társnői azonban hamarosan felfedezték a kegyetlen gyilkosságot s jelentették az esetet a csendőrségnek.

Halász Margit sirva ismerte be bűnösségét. Azzal védekezett, hogy szülei előtt való szegénységben követte el borzalmas tettet.

A törvényszék jogerősen egy évi börtönrre ítélte Halász Margitot.

— **Flaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbélveget.**

A Gabonavásárló Rt.

Üzeme Debrecen, (irodája az István malomban.)

Vásárol és már most átvesz tengerit, olajmagvakat és különféle más magvakat.

Kö'csöndíjmentesen

bocsát zsákokat a gazdáküzemre a szállításra.

Karcagon megkezdődött az arzénes kenyér bűnügyének főtárgyalása

Karcag, szeptember 20. Hétfőn reggel kiszállt Karcagra a szolnoki törvényszék Mamusich tanácsa, hogy a tizenhétrendbeli gondatlanságból okozott emberöléssel, 24 rendbeli súlyos testisértéssel és 82 rendbeli könnyű testisértéssel vádolt Hajdú Lajos pékmester és felesége, Csuka Erzsébet bűnügyét tárgyalja. A pékházaspár a dagasztóteknő felett levő arzénes rovarport beleszórt a kenyérlisztké s így 17 ember meghalt a megmérgezett kenyérből, 24-en megbénultak az arzéntől, míg 82 ember könnyebb arzénmérgezést kapott.

Amikor november elején Karcagon az arzénes bűnügy kipatant, a szegényházban és környékén sorozatosan betegedtek meg az emberek. Kezdetben az orvosok sem jöttek rá, mi történt. Végül a debreceni klinikán az egyik esetben megállapították az arzénmérgezést. Dr. Kiss Mihály karcagi tisztifőorvos ekkor megindította a vizsgálatot, ennek során előkerült egy darab kenyér, amelyből az egyik mérgezett ember evett. A kenyér arzéntartalmú volt.

Magyar Antal karcagi gazda, aki maga is beteg lett, Izsákon tartózkodó lányának csomagot küldött s ebben szintén volt arzénes kenyér. A lány: Magyar

Katalin is megbetegedett, de ott rögtön tisztázta dr. Molnár Antal orvos, hogy mi történt. A lányt megfelelően gyógykezelték. Megállapították, hogy számos kutyra is elpusztult a mérges kenyérből.

Időközben Karcagon egymásután halt meg tizenhét ember.

A gyanú a pékmesterre terelődött, aki a nyomozás során be is vallotta, hogy egy ügynök től rovarirtószert vásárolt és az arzénes rovarirtót a pékműhelyben tartotta. A rovarirtószert véletlenül a liszt közé önlötte és ő a méreggel kevert lisztet kimérte.

A szolnoki törvényszék vizsgálóbírája, dr. Fazekas Béla exhumálta a 17 áldozatot. — Megállapították, hogy minden egyes holttestben 0.0555 gram arzén volt, vagyis halálos adag, mert az orvosok gyógyítás esetében 0.0015 gramot adnak legfeljebb arzénből.

Hajdú Lajost és feleségét a szolnoki ügyészség utasítására február 8-án a karcagi rendőrség letartóztatta, majd bevitték a szolnoki ügyészség fogházába, ahol időközben az egyébként is rövidlátó pékmester megvakult.

A tárgyalás iránt rendkívül nagy volt az érdeklődés. A bíróság igen sok tanút hallgatott ki az arzénes kenyér ügyében.

November 24. és 25.-én tartja a tiszántúli református egyházkerület őszi közgyűlését

Lelekesztelés vezeti be a közgyűlést

A tiszántúli ref. egyházkerület már kitűzte az őszi közgyűlést s erről az alábbi értesítést bocsátotta ki.

Egyházkerületünk ezévi rendes közgyűlését Isten segítségével november hó 24-én, szerdán és 25-én, csütörtökön tartjuk. A közgyűlést lelekesztelés vezeti be. November 23-án kedden délelőtt fél 9 órakor az egyházkerület bírósága fog ülésezni, délután fél 4 óráig esperes-gondnoki értekezlet lesz.

A közgyűlést előkészítő bizottságok közül a középiskolai

tanügyi bizottság november hó 8-án, hétfőn fél 9 órától, a missziói bizottság ugyanazon délután fél 4 órától, a kollégiumi igazgatótanács november 9-én, kedden fél 9 órától, az egyházkerületi jog- és pénzügyi bizottság ugyanazon délután fél 4 órától, a népiskolai tanügyi bizottság november 10-én, szerdán fél 9 órakor fog ülésezni.

Az itt nem említett bizottságok előadóit felhívjuk, hogy bizottságaik ülésére nézve külön sürgetés bevétele nélkül tegyenek javaslatot.

Előkelő esküvő a szülők ezüstlakodalmán

Szeptember hó 19-én esküdtött egymásnak örök hűséget domahídi Szabó László, a m. kir. Operaház tagja, Szabó László Máv. szertári ellenőr és neje, Bakó Karikás Erzsébet fia és báró néhai losádi Györfly Miklós és neje, Pásztor Mária leánya, losádi báró Györfly Magdolna okleveles tanítónő. Az egyházi esketési szertartás a Györfly-család Nap-utca 4. számú családi házában folyt le, mindkét család legközelebbi tagjainak kedves részvételével. Az ifjú párhoz Baja Mihály lelkipásztor intézett komoly intelmeket. Tanúk voltak a menyasszony részéről: dr. Szentjóni Bartha János, Szilágyi vármege tisztí főorvosa, a vőlegény részéről: dr. Kádár Imre OTI

főorvos. Errekes véletlen folytán a vőlegény szülei éppen 25 évvel ezelőtt, ugyancsak szeptember 19-én esküdtek meg s így az ő házasságkötésük évfordulóját is együtt ünnepeleheték nagyreményű fiuk menyegzőjével. Az ifjú párt az ismerősök és jóbarátok elhalmozták a jókívánságokat hozó sürgönyökkel és gratulációkkal. Esküvő után az Arany Bika éttermében költözték el a meghívottak az esküvői ebédet. Külön érdekesége volt még a családi ünnepélynek az is, hogy azon részt vett a menyasszony anyai nagypapja, Pásztor Sándor volt föld-birtokos is, aki ezidőszent 91 éves és friss egészségben örvendezett unokája boldogságán.

Burgonya-jegy beváltás

A burgonyajegy 3. számú szelvényére a mai naptól

egy kg. burgonya vásárolható.

A 3. számú szelvény szeptem-

ber 24-én este érvényét veszti.

A burgonyaárusító kereskedők az 1., 2. és 3. számú burgonyajegy-szelvényekkel szeptember 25-én, szombaton számolnak el.

Polgármester

Aki mélyen alszik, csukja be éjszakára az ablakát, mert tolvaj mászik be rajta

A debreceni rendőrségre két-tős feljelentés érkezett az elmúlt nap egy vakmerő lopás ügyében.

A feljelentők — Kiss Sándor és Kanicsár János, Földi-utca 22. szám alatt lakó magántisztviselők előadták, hogy a legutóbbi éjszaka tolvaj járt a szobájukban és Kiss Sándortól 200 Kanicsártól pedig 220 pengő készpénzt lopott el.

A két magántisztviselő állan-

dóan nyitott ablaknál szokott aludni, de saját bevallásuk szerint nagyon mély alvók és így történt, hogy a lopás éjszakáján nem ébredtek fel, amikor az ismeretlen tettes bemászott a nyitott ablakon. A tolvaj körülnézett a szobában és a szekéren levő kabátok zsebeit firtette ki, ahonnan a fenti összegű készpénzt zsákmányolta.

A lopás ügyében megindult a nyomozás.

Felakasztotta magát egy hajduböszörményi színésznő

Megdöbbenő öngyilkosság történt a múlt nap a közeli Hajduböszörmény városban. Derecskey Pálné sz. Hudy Piroška színésznő, ki férjével együtt Károlyi János társulatánál játszik és a társulatnak nem egy darabját vitte sikerre, lakásán felakasztotta magát és mire hozzátartozói rátaláltak, már nem tudták rajta segíteni, mert meghalt.

Az öngyilkossággal kapcsolatban a rendőrség azonnal megindította a nyomozást. Derecskey Pálné még pénteken is fellépett Szabó Samu darabjában, a „Má-

jusi viharban", ahol egy hajdókló asszony szerepét alakította drámaian. A darabban férje is szerepelt. Nyomozás során csak annyit sikerült megállapítani, hogy a színésznő fél-tékenységből követte el tettet, lakásán saját kezével vert be egy szegyet a falba és amikor senki sem tartózkodott otthon, felakasztotta magát.

A rendőrség az öngyilkosságról jelentést tett a debreceni királyi ügyészségen s miután büncselekmény nem forog fenn az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

HIREK

Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

SZERETETHULLAMHOSSZ

Szeptember 20. Hétfő. Mindenekelőtt egy fronton küzdő magyar honvéd kérését tolmácsoljuk. Pék János honvéd a K. 787. tábori postáról arra kéri a magyar leányokat, hogy mivel ő teljesen egyedül áll a világon, — szülei elhunytak, rokonai nincsenek — kedves lapjaikkal keressék fel őt, amelyekre szíve minden szeretetével fog válaszolni.

Debrecen—Nagykároly: Szabó István honvéd a Z. 505. tábori postáról szeretettel köszönti szüleit, feleségének és jobbarátainak.

Balmazújváros: Dobi János honvéd a B. 505. tábori postáról szüleinek, menyasszonyának és testvéreinek.

Egyek: Pethő Pál honvéd az F. 756. tábori postáról feleségének és két édes kistfiának.

Debrecen: Vincze István honvéd a B. 276. tábori postáról szüleinek és bátyjának.

Debrecen: Harsányi István honvéd a K. 558. tábori postáról szüleinek, testvéreinek, hozzátartozóinak és Somoskői alhadnagyának.

Bárán: Györffy Miklós honvéd a K. 285. tábori postáról édesanyjának és hozzátartozóinak.

Hajdúszoboszló: Turi Ferenc tizedes a K. 285. tábori postáról feleségének, kistfiának, szüleinek és ismerőseinek.

Hajdúszoboszló — Hosszúpályi: Miklóvs József honvéd a Z. 576. tábori postáról menyasszonyának, Nagy Máriának, a Mtkovics-családnak, szüleinek és a Szűcs-családnak.

Rádióüzeneteink közlését holnapi számunkban folytatjuk! (Adjon Isten szebb jövődet minden magyarnak!)

— Felakasztotta magát egy napszámos. Kozma Mihály 24 éves hajdúhadházi napszámos az istállóban a mestergereudára felakasztotta magát. Az öngyilkossággal kapcsolatban megindították a nyomozást és ennek során megállapították, hogy a fiatal legény szerelmi panama miatt vált meg az életől. Miután bűncselekmény nem fogor fenn, a királyi ügyészség megadta a temetési engedélyt.

— A Dóczy elemi iskolában az I., II., III. és IV. osztályba beiratkozott gyermekek szülői számára szülői értekezlet lesz szeptember 23-án délután fél 5 órakor a saját tantermekben. Kérjük a tisztelt szülőket, hogy gyermekeiket ne hozzák magukkal. Igazgatóság.

— OLVASSA minden délben a Tiszántúli Déli Hírlapot.

— Hadirokkantak és harctéri sebesültek figyelmébe! Az értelmiségi munkanélküliség ügyeinek kormánybiztosa a jelen világháború hadirokkantjai részére tözsdébzományosi átképzőtanfolyamot szervezett. A tanfolyamra csak nem hivatasos tiszték és hasonló állásúak, vagy karpaszományos személyek jelentkezhetnek. Elsősorban a jelen háború hadirokkantjai, illetve olyan személyek, akik elsővonalbeli szolgálatot teljesítettek és ezen szolgálatuk alatt magukat kitüntették, illetve megsebesültek. A tanfolyam 7 hónapig tart. A tanfolyam hallgatói havj 150 P tanulmányi segélyben részesülnek. A pályázni óhajtok bővebb felvilágosítást a m. kir. városi honvéd hadigondozó tiszt hivatalában (Piac-u. 28/b., I. e. 6. ajtó) kaphatnak.

ról szereteteinek. Örömmel közli, hogy néhány napon belül elindul haza szabadságra.

Derecske — Hajdúsámsón: Berkó Ferenc honvéd a K. 813. tábori postáról édesanyjának, feleségének és menyasszonyának.

Derecske: Széles József honvéd a H. 813. tábori postáról testvéreinek, szüleinek és hozzátartozóinak.

Debrecen: Szöllőssy Gábor tizedes a H. 813. tábori postáról szüleinek, feleségének és jobbarátainak.

Balmazújváros: Dobi János honvéd a B. 505. tábori postáról szüleinek, menyasszonyának és testvéreinek.

Egyek: Pethő Pál honvéd az F. 756. tábori postáról feleségének és két édes kistfiának.

Debrecen: Vincze István honvéd a B. 276. tábori postáról szüleinek és bátyjának.

Debrecen: Harsányi István honvéd a K. 558. tábori postáról szüleinek, testvéreinek, hozzátartozóinak és Somoskői alhadnagyának.

Bárán: Györffy Miklós honvéd a K. 285. tábori postáról édesanyjának és hozzátartozóinak.

Hajdúszoboszló: Turi Ferenc tizedes a K. 285. tábori postáról feleségének, kistfiának, szüleinek és ismerőseinek.

Hajdúszoboszló — Hosszúpályi: Miklóvs József honvéd a Z. 576. tábori postáról menyasszonyának, Nagy Máriának, a Mtkovics-családnak, szüleinek és a Szűcs-családnak.

Rádióüzeneteink közlését holnapi számunkban folytatjuk! (Adjon Isten szebb jövődet minden magyarnak!)

— Vasárnapi iskolavezetők figyelmébe! Ma, kedden délután félhat órakor a Révész-ter 2. szám alatt, a gyülekezeti teremben sziveskedjenek megjelenni a munka megkezdése érdekében. Nagy István vezető-elkész.

— 1500 pengő értékű ruhaneműt loptak egy háztartási alkalmazottól. Jóvér Erzsébet, Bethlen-utca 45. szám alatt lakó háztartási alkalmazott feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki takasába, az ablak védőrácsát kiemelve, behatolt és onnan több ruhaneműt loptott el. Elvitt többek között egy télikabátot, tavaszi kabátot, kosztümöt, vászont, sevely- és szövetruhát, pullover, kékításkát, összesen 1500 pengő értékben.

— Vattay tánciskolában szeptember 29-én diákkölon kezdődik. Kossuth-u. 11.

— Amíg gyermekét az orvoshoz vitte, kifosztották a lakását. Lakatos Lászlóné nyíregyházi Jég-utca 9 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrkapitányság bűnügyi osztályán, hogy ismeretlen tettesek az utat az idő alatt, amíg kislányát az orvoshoz vitte, kifosztották lakását. A tolvajok alkulesal mentek a lakásba és elloptak két darab lenyegbundát, két darab lepedőt, egy asztalterítőt, két pár fekete férfi cipőt, egy pár sárga férfi félcipőt, egy pár fekete férfi félcipőt, két inget, egy ujjasbőrmeletnyit, két pantalló-nadrágot, összesen 2000 P értékben. A betörés ügyében megindult rendőri nyomozás adatai azt mutatják, hogy a lakás felügyelet nélkül maradt és hogy a szekrények nyitva állottak. A nyomozás eddig még eredményre nem vezetett.

Hogyan lehet magyar kakast, gyöngylyukot és bronzpulykát igényelni?

A debreceni Gazdasági Egyesület értesíti a gazdatársadalmat, hogy a napokban 104 fehér magyar kakas, 40 darab pulyka, 46 darab gyöngylyuk és kakas érkezik Debrecenbe.

Aki tehát a fentebb jelzett állományból rendes áron igényelni akar, igénylését mielőbb nyújtsa be a debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatalába. (Hatvan-utca 1. szám.) A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos az igényléseket minél előbb benyújtani!

— Húszezer pengő gyűlt össze eddig a Gazdasági Egyesület pénztárába a környékbeli gazdáktól a sertés-szörumigénylésre. Igényléseket még néhány napig elfogad a Gazdasági Egyesület.

— A kollégiumi polgári fiúiskola igazgatósága felhívja a még be nem iratkozott tanulóit, hogy az iskola hirdetőtáblájára kifüggesztett hirdetést olvassák el.

— Fehérneműt lopott az apólónó. Lopás ügyben tett feljelentést a rendőrségen Toma Józsefné, Rákóczi-utca 10. szám alatt lakó gyógyszerész neje. Feljelentésében előadta, hogy néhány nappal ezelőtt apósa mellé, aki régebben betegeskedik, egy apólónót fogadott fel. Az apólónóról azonban néhány nap előtt kiderült, hogy a háztartásban rendszeresen lop. Ellopott több inget, fehérneműket és egy cipőtalpat 200 pengő értékben.

— Vattay mozdulatművészeti iskolájában akrobatika, step, szakszerű mozdulatnevelés október 1-én kezdődik. Kossuth 11.

— Halálra forrta magát egy kisleány. Halálos szerencsétlenség történt Hahót községben. Egy másfél éves kisleány, névszerint Horváth Erzsébet, egy kis időre magára maradt a lakásuk konyhájában. Játsszadózás közben a tűzhely széléről a forró tejet magára rántotta és úgy összegegett, hogy égési sérülései következtében röviddel kórházba szállítása után meghalt. A tragikus baleset ügyében a vizsgálat megindult, a szülők részéről gondatlanság történt, mert felügyelet nélkül hagyák kisgyermeküket a tűzhely mellett.

— Német gyorsíró-tanfolyam kezdődik október elején a Simai Magdolna és Sipkovits Beáta és Slezák Mária gyorsíró-, gépiró- és szépiróiskolájában, Piac-u. 73. Telefon 22-53. Debreceni tanker. kir. főig. eng. szám 5548/1942—43.

— B. Mariássy Magda táncintézetében f. hó 19-től minden vasárnap 7 órától üssztánc. — 25-én pedig gyermektanfolyam kezdődik. Péterfia 30.

— Fogházra ítétek két orvost, mert nem alkalmazták kellő időben az orvosi kezelést. Abaujszántó községben történt, hogy egy 19 éves nő gyermeket szült. Komplikáció következett be. Orvosért szaladtak, de a közelben lakó Moskovics Árpád kijelentette, hogy ő nem megy el, mert ő fogorvos és nem nőgyógyász. A másik községi orvos, dr. Lindner Kálmán pedig azzal utasította el a családtagokat, hogy menjenek a körorvoshoz, mert ő drága magánorvos. Később a családtagok sürgetésére Lindner mégis elment, de későn érkezett, a fiatal nő meghalt. A törvényszék a két orvost fejenként 5000 pengő pénzbüntetésre ítélte. Bellebbezés folytán a tábla ühónajji fogházra súlyosbította a két orvos büntetését azaz az indokolással, hogy ha kellő időben alkalmazták volna az orvosi segélyt, a fiatal nő életét meg lehetett volna menteni. A kúria Moskovics büntetését 3. Linder büntetését 2 hónapra fogházban állapította meg.

ni akar, igénylését mielőbb nyújtsa be a debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatalába. (Hatvan-utca 1. szám.) A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos az igényléseket minél előbb benyújtani!

PERCEK ALATT ÖTEZER PENGŐT ADTAK ÖSSZE SZATMÁRON A REFORMATUS ISKOLAÉPÍTÉS KÖLTSÉGEIRE

Az áldozatkészség szép példáját szolgálták a szatmári református egyház presbiteri gyűlésén. Boros Jenő lelkész-elnök indítványozta, kérjenek a hívektől kamatmentes kölcsönt az iskolaépítési költségek fedezésére. Az indítványhoz elsőnek Persenszky Lajos presbiter szolt hozzá, aki arra kérte a presbírium tagjait, járjanak elől jópéldával. A maga részéről — édesatyja emlékére — ezer pengőt ajánlott fel, nem mint kölcsönt, hanem mint adományt. Az örömmel fogadott bejelentés után Boros Jenő lelkész-elnök, Tabajdy György főgondnok, Kovács Bálint és Kósa Bertalan presbíterek fejenként szintén ezer pengőt ajánlottak fel erre a célra. A gyűjtés tehát percek alatt ötezer pengőt eredményezett. Ugyanakkor a fiatal presbíterek vállalkoztak arra, hogy a híveket személyesen keressék fel a mozgalom sikere érdekében.

— Kinevezés. Dr. Tasi Kálmán pénzügyi segédtitkárt, aki évek óta a hajdúszoboszlói államj adóhivatalnál teljesített szolgálatot, a magyar királyi miniszterelnök a minisztertanács határozata alapján az 1896. évi XXVI. t.-c. 5. §-a értelmében a m. kir. Közigazgatási Bírósághoz tanácsjegyzővé osztotta be, illetve nevezte ki. Dr. Tasi Kálmán hajdúszoboszlói szolgálata alatt résztvett a református egyház belmisszói egyesületeinek munkájában. A Soli Deo Glória református diákszövetség helyi csoportjai, az Evangéliumi Munkásszövetség, a Református Férfiak Bibliaköre és a Keresztény Ifjúsági Egyesület minden megmozdulásában tevékenyen munkálkodott. A megérdemelt előléptéssel a munkás tsztszvetelő mellett juttalmazták.

— Pávör bácsi 80 éves. Közismert és népszerű ember a Homokkertben Pávör János evangélikus presbiter és a Homokkerti Ref. Olvasó Egyetl zászlótartója. Kedélyes modora és életkorát megcáfoló buzgó-sága, amellyel minden homokkerti mozgalomba bekapcsolódik, mindenki tiszteletét kiérdemelte. A napokban töltötte be 80-dik évét, amely alkalommal jóismerősei közül számosan üdvözölték és kivántak neki még több és boldogabb esztendőket.

— Egy négyéves kisleányt elgázolt a szekér. Kovács Lajos tiszaszéri lakos kétlovas szekérével a földéről tartott hazafelé, egyszeresak hangos jajgatásba lett figyelmes. Megállította lovait s akkor látta, hogy a szekér kerekai alatt egy kisleány jajgat. A szerencsétlen gyermek a kerékküllő és a lőcs belső oldala közé szorult, fejét hátrafelé. Kiszabadította kétségbeesett helyzetéből a gyermeket és beszállította a nyíregyházi Erzsébet-kórházba. A gázolás ügyében megindult a esendőri nyomozás. Megállapították, hogy a gázolás áldozatát Kiss Jolánnak hívják, tiszaszéri lakos, aki bátyjával ment ki a mezőre, ahol a tehenüket legeltették. A sértőyosan sérült gyermek nem tudja megmondani, hogyan került a gázoló szekér alá.

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesszők minden hétköznap délelőtt 9—1 óráig.

HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9—12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP útkáznak adhatók át.

GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA

„Kígyó” Dr. Mihalovits J. Piac-u. 31. Telefon: 30-95. — „Tisza” Jónap Aladar, Péterfia-utca 61. Telefon: 24-52. — „Cillag” Beke Barna, Arpad-ter 1. Telefon: 29-32. — „Istváni Gondviselés” Székely Adorján Pelófi-ter és Telegi-utca sarok. Telefon: 32-81. — „Mátyás Király” Papp Gyula, Nyilaslelep, Vámospercsi út 16. Telefon: 32-01.

ÉJ

Letűnt a nappal. Ujra éj van. Sütet az égen. En is itt. Sütélben ülök. Néha lámpám meg-megvillantom egy kiesel.

Petuniák alvó virága reámlehelte illatát. — Egy hulló esillag fénye olykor az égen kéken villan át.

Elebb tücsök dalolt a fűben. Ferró szerelmi vallomás volt kis dala. Most hallgat ő is. Pszt! Elaludt az álmodás...

ANTALFY ISTVÁN.

— Nyugalomba vonul dr. Bodnár József tb. városi tanácsnok. Dr. Bodnár József II. osztályú városi aljegyző, tb. tanácsnok betegsége való tekintettel nyugállományba való helyezését kérte. A városi törvényhatóság a csütörtöki rendkívül közgyűlésen fogja tárgyalni a nyugdíjazási kérelmet. Dr. Bodnár József több mint két évtizeden keresztül állott Debrecen város szolgálatában s elsőrendű képességével, nagy munkabírással és szorgalmával méltán érdemelte ki fölöttései elismerését.

— A Csapó-utcai egyházzrésznőkőre szeptember 21-én, kedden délután, a leánykőre pedig szeptember 25-én, szombaton délután a szokásos helyen és időben ismét megkezdik összejöveteleit. Mindkét alkalomra mindenkit szeretettel hív és vár az egyházzrészes vezetősége.

— Új kollégiumi tanárok. A Kollégium igazgatótanácsának ülésén a kollégiumi nagykönyvtár igazgatói állására Lukács László hozott javaslatba az egyházközségi közgyűlés elé. A tápintézet igazgatói állására Gacsályi Géza gimnaziumi tanár alkalmaztatott. A tanítóképzőintézetnél igazgatóhelyettesé Bányai Sándor tanár választott meg. A következő tanárválasztó küldöttségi gyűlésen, az igazgatótanács jelölése alapján, a tanítóképzőintézet II. ének-zene szakcsoportú tanárára egyhangúlag Szabó Sándor pápai tanár választott meg, akinek lelkész oklevele is van. A III. gyakorlatiskolai tanítói állásra egyhangúlag Elek Pál debreceni tanító választott meg, aki ebben az állásban, mint helyettes, eddig is működött.

Gyászrovat

Szaniszló Pál

Eletének 71-ik évében meghalt felsőcsernátoni Szaniszló Pál nyug. állampénztári főtanácsos. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: gyermekei: Irénke férjével Eles Imrével, Margit; unokái: Eles Imre, Eles Pál, Eles Magdolna; testvére: özv. Vitélyos Sándorné szül. Szaniszló Katalin és a kiterjedt rokonság. Lakás: Szappanosteca 3. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezte.

özv. Nagy Megyeri Raics Lajosné

Rövid szenvedés után, életének 55-ik évében meghalt özv. Nagy Megyeri Raics Lajosné szül. Julow Olga Karolina úrnő. Halálát széles körben ismert előkelő család gyászolja. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből az ág. ev. egyház szertartása szerint. Gyászolják: egyetlen gyermeke, Nagy Megyeri Raics Olga; testvérei: Lajos, Jenő feleségével és gyermekével, Imre; édes anyja, özv. Julow Lajosné; nagynénje; özv. Droppa Endréné gyermekeivel, Wlossák Béla feleségével; sógorai és sógorai: özv. Julow Vektorné gyermekeivel és unokáival, vitéz Nagy Megyeri Nagy Károly feleségével és gyermekeivel, Polster Adolf gyermekeivel és unokáival. Lakás: Budapest.

Kerek Eszter 53 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozó terméből ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Telekí-u. 50. — Dankó temetkezés.

Gubancsik Janika 4 hónapos korában elhunyt. Temetése kedden délután 5 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Szöllősi Terike 9 hónapos gyermek temetése kedden délután három órakor lesz a harmas teremből görög kat. szertartású imávia. Lakás: Gazdasági Akadémia, Pallag. Csurka temetkezési vállalat, Dégenfeld tér 2. szám végzi.

Kovács Ferencné Barcza Julianna temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Darabos-utca 39. Temetését Bartáha vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves jó rokonainknak és ismerősöknek, kik felejtetetlen jó férjnek, édesapának, Vidá Szűcs Imre temetésén részvételükkel, ravatalára koszorúk helyezésével mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, valamint a Dankó temetkezési vállalatnak figyelmes és kegyeletteljes rendezéséért ezúton mondunk hálás köszönetet. **A gyászoló család.**

Köszönetnyilvánítás. Boldogult férjem és édesapának, Kerekes István temetésén megjelent rokonainknak, barátainknak, jóismerősöknek, elhunyt kedvesünk bajtársainak és ismerősöknek úgy a megjelenésükért, mint a ravatalára küldött koszorúért és csokrokért hálás köszönetet mond özv. Kerekes Istvánné és családja.

SPORT

DVSC--DIMÁVAG 4:2 (2:0)

Vasárnap délután a Diószegi úti sporttelepen barátságos mérkőzés keretében mérte össze erejét a két csapat. A DVSC a következő összeállításban lépett pályára: Nagy I — Csokay, B. Nagy — Orosz, Nagy II, Zilahy — Komlóssy, Tisza, Sidlik, Mester, Ille.

Ideális időben a DVSC főlénygel indult a játék. Sidlik már az első percekben beigazolta, hogy középben a helye. Nagyszerűen osztogat, de van szíve kapura is löni, ha a helyzet úgy kívánja. A 14. percben Károlyi csak rávetéssel tudott menteni Sidlik elől. Utána a DIMÁVAG is feljött, de a DVSC védelme B. Naggyal az élen biztosan állt a lábán. A 20. percben Sidlik lövéseit a főlényeskedő Károlyi csak kiütni tudta és Mester megszerezte a vezetést. A DVSC továbbra is szorongat. A 33. percben Zilahy labdájával Ille futott el és gólt lőtt.

A II. félidőben a vendégek nagyon belefeküdtek a játékba. A 8. percben vitéz Bohus szabadrúgásába Fazekas csak beletette a fejét és megszületett az első gól. Utána Komlóssy sarokrugását Tisza értékesítette. A 40. percben ismét Ille a gólszerző, míg a végeredményt Kertész állította be.

A DVSC az első félidőben sokkal jobban játszott ellenfelénél és így teljesen rászolgált a kétgólos vezetésre. A második félidőben már a vendégek is magukra találtak, de az eredmény így is reálisnak mondható. Nagy a gólokról nem tehet. A hátvédek közül B. Nagy volt a jobbik. A fedezetsorban és egyben a mezőny legjobb embere Nagy II. volt. A csatársorban Sidlik bennünket igazolt. Öletes játékkal új szintet adott a DVSC csatársorának és ebben nagy része volt a veterán Mesternek is, aki nagyszerűen megértette Sidliket. Ille sokat javult. Tisza a mezőnyben dolgozik sokat, Komlóssy gyors, de kiforratlan játékos.

A DIMÁVAG csapata még mindig nincs együtt és különösen a csatársora gyenge.

Kapros 184-et ugrott magasba, 187-et kézzel verte -- Gyarmati Olga csúcsot futott 80 m-es gáton

Vasárnap rendezték a DVSC pályán a keleti kerület női atletikai bajnokságát és az egyesületi bajnokságok utolsó fordulóját. Az eredmények közül Kapros magasugrása és a női számok közül pedig Gyarmati 80 méteres gátfutó kerületi csúcsa emelkedik ki.

Eredmények:
Diszkoszdobás: 1. Boda dr. DEAC 37.63, 2. Illés dr. DEAC 36.43, 3. Divinyi NyVSC 35.44.
10.000 méteres síkfutás: 1. Simon Szolnok 35.49.2, 2. Barna Szolnok 36.48, 3. Szántó DVSC 38.05.2.

200 m. gát, ifjúsági: 1. Kállai DVSC 67.4, 2. Tatár NyVSC 67.5, 3. Kovács NyVSC 68.5
800 m. síkfutás: 1. Cserni Szatmár 2:10.6, 2. Szerdai Szatmár 2:11.2, 3. Nagy Szolnok 2:17.7.
Rúdugrás: 1. Boda dr. DEAC 320, 2. Bodnár DEAC 320, 3. Kerekes DEAC 290.
400 m. gát: 1. Ramminger Szatmár 63.2, 2. Bánky DEAC 63.5, 3. Ráthonyi DEAC 67.1.

Kalapácsvetés, ifjúsági: 1. Nagy DEAC 22.62, 2. Bánkyi DVSC 20.15, 3. Kállay DVSC 20.00.
3000 m. akadály: 1. Kiss DVSC 11:19.7, 2. Papp DVSC 11:26.8, 3. Szabó DVSC.

Gerelydobás, ifjúsági: 1. Németh DEAC 37.87, 2. Tatár DVSC 37.11, 3. Szabó Szolnok 34.50.
Gerelydobás, felnőtt: 1. Boda dr. DEAC 48.76, 2. Bánky DEAC 48.34, 3. Törös DEAC 45.30.

Távolugrás: 1. Berta DEAC 622, 2. Fikly NyVSC 611, 3. Erdélyi NyVSC 610.
Magasugrás, ifjúsági: 1. Szabó 175, 2. Tatár 155, 3. Kállay 150. Szabó nagy tehetséges, volt egy jó kísérlete a 180-on is. — Versenyen kívül indult Kapross dr., aki 184 cm-t ugrott és 187-en is volt egy kitűnő kísérlete, csak kézzel húzta a léccel.

4x800 m.: 1. Szatmári VSE 9:22.2, 2. Szolnoki MÁV 9:32.3, 3. DVSC 10:33.2.
4x800 m. Ifjúsági: 1. NyVSC 8:59.1, 2. DVSCA) 9:23.5, 3. Szatmári VSE 9:39.4.

Női számok:
100 m.: 1. Gyarmati DEAC 13.6, 2. Oláh DEAC 14.8, 3. Szedő Szolnok 15.2, 4. Kelemen DEAC, Gyarmati 40 méternél elvesztette a cipőjét és így futotta végig a távot.
80 m. gát: 1. Gyarmati DEAC 14.0. (Kerületi csúcs!)

Magasugrás: 1. Gyarmati 140, 2. Afonyi DEAC 130, 3. Oláh DEAC 120, 4. Kelemen DEAC.

Távolugrás: 1. Gyarmati DEAC 520, 2. Oláh DEAC 392, 3. Szedő Szolnok 374, 4. Kelemen DEAC.

Súlydobás: 1. Gyarmati DEAC 8.70, 2. Afonyi DEAC 8.18, 3. Oláh DEAC 8.13.

Gerelydobás: 1. Afonyi DEAC 19.68, 2. Oláh DEAC 19.32.

Pontversenyben (csak a IV. forduló) DEAC 82 Sz. MÁV 33, DVCS 31, Sz. VSE 24, NyVSE 20, DGASE 5.

IDEGENBEN IS GYŐZTEK A DEBRECENI CSAPATOK

A keleti bajnokság eredményei. A **Debreceni Honvédtiszthelyettesek Sport Egyesülete** tovább folytatja győzelmi sorozatát, most Hajdúböszörményben nyert a HISE ellen 7:1 arányban jó játék után. — A **Debreceni Munkás Te** meg Berettyóújfaluban győzött 2:0 arányban a Bihar Turul ellen. — A **DEAC** idehaza nyert jó küzdelem után a Mátészalkai LE ellen 1:0 arányban Bucsina góljával, míg a **Villanygyár** 3:2 arányban kikapott a Püspökkladányi MÁV-tól. — A **Karcagi LE** nyert a Nyíregyházi Vasutas SE ellen 7:3 arányban. A kerületi bajnokság élen a debreceni Honvédtiszthelyettesek SE áll veretlenül kitűnő gólaránnyal, utána a DMTE következik, szintén veretlenül.

Az NB III. osztályban a Püspökkladányi MÁV 3:1 arányban győzött a Szatmárnémeti SE ellen.

Megkezdődött a leventebajnokság. A leventebajnokság során Nádudvar 3:3 arányban döntetlenül végzett a Karcagi Levente Egylettel, Pocsajban Pocsaj 2:0 arányban győzött Konyár ellen, Derecske 6:3 arányban győzött Esztár ellen, Püspökkladány 2:0-ra nyert Abádszalók ellen, míg Sáránd és Vértes 2:2 arányban döntetlenül végzett. A leventebajnoki mérkőzések nagy érdeklődés mellett folytak és jó küzdelmet hoztak.

SPORHTHIRMONDÓ
Szatmári Törökvs — Villanygyár 1:1 (1:0). Vasárnap Szatmáron játszották le az NB. III. bajnoki mérkőzést. A hazai csapat hamar megszerezte a vezetést. A Villanygyár csak a II. félidő 10. percében egyenlített Hernádi góljával. Befezés előtt néhány perccel Sarkadinak és Nagy II-nek volt nagy helyzete. A

Villanygyár mentésére szolgált, hogy a játékosok állva tettek meg az utat Debrecenről Szatmárig.

Szatmári Vasutas—DVSC II 4:2. A kis DVSC vasárnap Szatmáron játszott bajnoki mérkőzést, ahol az SZVSE csapatától 4:2 arányban kikapott. A DVSC nagyon érezte Sidlik hiányát.

Barátságos mérkőzések eredményei
Csepel—Elektromos 10:0 (2:0), Ferencváros—Nagyvárad 4:4 (2:1), Szolnok—Kispest 2:2 (1:0), Szegedi VSE—Vasas 4:3 (1:1), Gamma—BSZKRT 8:1.

A DEAC veszélyes ellenfelet győzött le. Vasárnap az egyetlen debreceni amatőrbajnoki mérkőzésen a DEAC jó játékkal győzte maga alá a Mátészalkai LE-t, a volt MTK

utódát. Még értékesebbé teszi a DEAC győzelmét az a körülmény, hogy a mátészalkai csapatban sok nagynevű erdélyi játékos is szerepelt. A DEAC berkeiben kellemes meglepetést keltett az új csatár, Kohonia jó bemutatkozása. A számszerű eredmény 1:0 (1:0) a DEAC javára, a gólt Bucsina lte. Ez után a győzelem után a DEAC most már kezd derülőt lenni és reménykedik a bajnokság megnyerésében, ami nem is alaptalan.

Karcagi Levente—Nyíregyházi DEAC 7:3 (4:1). Amatőrbajnoki mérkőzés, vezette Lengyel dr. A karcagiak megérdemelten nyerték meg a mérkőzést, a gólarány nagyobb lehetett volna.

Az idén is megrendezik az „Egyetértés” bajnoki sakkversenyét

Vasárnap délelőtt tartotta klubhelyiségében az „Egyetértés” sakkosztálya **Enyedy Mihály** elnökle alatt az 1943. évi bajnoki sakkversenyének megrendezésével kapcsolatos értekezletét, melynek elgondolása az egész debreceni sakközönség nagy hasznára lesz!

Enyedy Mihály elnök kedves közvetlen szavakkal üdvözölte a távollévő dr. Génessy Sándor műhelyfőnök nevében is a sakközönséget. Örömeinek adva kifejezte, hogy a városi sakközönség részvételével tudja megrendezni az „Egyetértés” 1943. évi bajnoki versenyt, mely — mint mondotta — „az általános fejlődésnek a biztos útja”. Majd ismertette a verseny feltételeit. Játékidő hetenként kedden és pénteken délután 3—9 óráig. — Óránkint 20 lépés. Óraellenőrzés kétóránban lesz.

Dr. Boczkó Lajos indítványozta, hogy a függő játszmákat lehetőleg még aznap játszzák le vagy pedig egy független háromtagú bizottság döntse el. Így — mint mondotta — eljött vesszük annak, hogy egy egész egyesület elemezze a játékos pedig más tollalval ékeskedve hirdesse tudását. Az értekezlet magáévá tette az indítványt.

Enyedy Mihály elnök ismertette a díjazásra vonatkozó elgondolását, mely szerint, mint már a múlt számunkban megemlékeztünk erről — az első a bajnoki címet, oklevelet és tiszteletdíjat, a 2. és 3. helyezett — tiszteletdíjat, a 4. és 5. helyezett — tiszteletdíjat, a 6. és 7. helyezett — tiszteletdíjat, a 8. és 9. helyezett — tiszteletdíjat kap.

Csöcsits Lajos, a debreceni sakk-kör és a játékosok nevében mondott köszönetet a kedves szavakért és egyben bejelentette, hogy a debreceni sakk kör egy tiszteletdíjat ad, hogy a vasutas sakközönség is három tiszteletdíjat kaphassanak. Megemlékeztek a sorsolást is, mely szerint kedden délután fél 5 órai kezdettel a következő párok fognak mérkőzni:

Sándor József—Tóth András, Tóth József—Hajdu István, Csermák István—Csöcsits Lajos, Rajnai Béla—Tóth Antal, Pinczés János—Barcza Ferenc, Kónya Kálmán—Petry Jenővel, Neumann Gyula—Horai Károlyval, dr. Boczkó Lajos szabaddnapos.

A versenyről mindes vasárnap napi számban adunk ismertetőt.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:
Kedden este: **Tábornokné.** (C. bérlet.)
Szerdán este: **Tábornokné** (A bérlet.)

Debrecen város Zenekiskolájának a beiratások naponta d. e. 10—12-ig és d. u. 4—5-ig eszközölhetők. Beirási díj október 15-ig 6 P, az utóbbi 12 P. Új növendékek felvételi vizsgára jelentkezhetnek, ennek díja 10 P. Akik tandíjkedvezményért folyamodnak, kérvényüket lehetőleg már beiratkozáskor hozzák magukkal, de legkésőbb október 15-ig adják be. Ez időponton túl kérvényeket nem fogadunk el. Felvilágosítás kapott telefonon is: 23—96. **Igazgatóság.**

CEGTULAJDONOSOK :
SEZTINA NAGYBÁKAY JENŐ
ÉS NAGYBÁKAY ANTAL
ALAPÍTVÁ 1819. EVBEN.

SEZTINA LAJOS
vasnagyszerkedés
Debrecen, Ferenc József-út 23 sz.
Ipari, mezőgazdasági és háztartási vasárucikkek nagy raktára.
Lég- és gázvédelmi cikkek beszerzési helye.

Közgazdaság

PIACI ÁRAK

A tegnapi piac értékesítése megjelent az új dró. Az árak különben a következőképpen alakultak:

GYÜMÖLCSPIAC:

Dió	400-450 fill.
Alma	80-170 fill.
Körte	200-240 fill.
Szilva	80-160 fill.
Görögdinnye	38-40 fill.
Sárgadinnye	38-40 fill.

ZÖLDSEGGIAC:

Zöldbab	160-180 fill.
Szemesbab	170-180 fill.
Zöldség	38-44 fill.
Zöldtenger	26-32 fill.
Urborka	8-10 fill.
Parika	4-10 fill.
Karalábé	24-28 fill.
Káposzta	60-80 fill.

Hirdetmény. Ertesítem a város érdeklődőit, hogy Hajdú vármegye és Debrecen sz. kir. város Hegyközségi Tanácsának megalku-

lását a m. kir. földművelésügyi miniszter jóváhagyta. A Tanács működését megkezdte s a tanács titkára: S. Biró Géza. Szakkérdésekben az érdeklődőknek Wessprény-u. 3. szám alatt naponta 15-18 óra között rendelkezésre áll. Polgármester.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál**
Kiadja: **Aiföldi Sajtóvállalat Kft.**
Felelős kiadó: **Balogh István.**

(Szabolcsi Rác Imre regénye:)

A KERESZT

(13)

Mondta a szavakat és nem érezte a szavak varázsát, súlyát. Irigylte ezt a szabad kunt, ezt a kemény embert, aki reggel egy szemrebbenés nélkül három atyafiát küldött a gyilkos jég alá, szörnyűpofájú tatár-szolgák útján. Rajtakapta magát, hogy ennek az embernek irigylje az arcát, azt a kemény, szép vonalú arcot, szöghaját, hét fiát és asszonyait és sátrát, méneseit, barmait, elcsúfított-arcú tatár-szolgáit és mindent, ami itt a magyar síkságon ennek az idegennek jutott, míg ő bő lebernyegben, asszonyos kámzsájában szótáros szavakban keres menedéket, de nem talál. Itta az okos, jól tanult kun minden szavát és gyengeségét annál inkább érezte. Kiverlte a verejték, mert a szép külső mögött érezni kellett az ördög rettentő csábításának szép varázsát. Tudta, hogy minden pillanatban lejjebb csúszik az erkölcs, a hit, a papi élet magas szintjéről. Erzi, hogy csúszik a talpa alól a keresztény hit és nincs kibe, nincs mibe megkapaszkodni. Jól tudja, érzi, hogy fel kellene kapaszkodni, sőt azt is tudja, hogy szörnyű bűnbánat után fel is fog kapaszkodni, de mindig benne marad a mostani óráknak szálkája a lelkében. Most, ebben a percben tisztán érzi, hogy Krisztus Úrnak nincs teljes gyökere benne, nem mély a hite és nem igaz, nem átitatott a lelke, mert akkor nem lehetne annyira irigyen nézni ennek a pogány kunnak a sorsát, életét, jelenét, jövőjét. Jövőjét, mely a biztos kárhozát, nyilvánvaló, Pannónhalmán ezt jól megantitották neki, igen, ez a kárhozát, a földi hiúság, a földi szenny és salak, ami mégis több ebben a percben, mint a mennyország minden öröme, mint a szentek egysége, mint a keresztény hit ezer és ezer túlvilági boldogsága...

Dermedten figyelte önmagát és úgy érezte, hogy a háta mögött vigyorog a sátán úgy, ahogy a nagy kalastrom elmelkedő cellájában vergődő kínjában egy megkísértett barát megfeszítette. Esetvesztő rettentettel, borzalmas külsőségek között. Ott, igen, ott van a háta mögött, szinte ráfújja kénes pokoli lehetetlenség, érzi karmait a vállán, most, nos, most vízsi menthetetlenül és ő nem tud egyetlen gondolatot szentelni Jézus Úrnak; nincs egy szava, nincs egy védekező mozdulata, mert ő most is, mindig, igen, mindig ezt a pogány kunt fogja irigyelni az élet sok durva örömeivel együtt. Látkadt, fáradt teste szinte vonaglott, ajka cserepes lett, szeméi beestek, hogy Péter atya felfigyelt a némán lihegő ifjú társára:

— Emrécském, még elalszol!...
— Apaga satanas — riadt fel az ifjú barát és zavartan nézett körül, mintha valami nagyon csúfot, valami istentelenül nagy káromkodást mondott volna ki, olyant, amilyent egyszer a pannónhalmi kalastrom kertjében az a hitvány olasz kertész mondott a szárnak, mert az nem akarta vonni a talyigát...
— Valami bajod van, fiam? — lépett Péter atya a fiatal társához, aki elfehérelt ajakkal ült és lehelete lázas, beteg volt. Suttogó, felszabadult hangon mondta szakadatlannal:
— Távozsz sátán, apaga satanas!...
Egy pillanatig megdöbben állott Péter atya, aztán megfogta a legényke fejét.
— Lázad, megfázott a tegnapi útból!...
— Fektesd le, aztán vedd gyógyítás alá! — mondta részvétellel a kun, aki maga is megfogta a fiatal barát forró fejét, de nyomban el is kapta, mert nyúlósan ömlött arról a verejték.

Mire eljött az este, Emre barát nem tudott magáról semmit. Kettőn töltötték bele Péter atya orvosságát a maradék borral, mégis három embernek kellett lefogni a barátot, hogy el ne fusson a világba. Éjjel régen elmúlt, amikor végre megnyugodott, de csak úgy, hogy börtömlöbe a fejére, szive tájékára kézzel vágott jeget rakott Péter atya. Törtel is mellette volt és nem tudott hova lenni, milyen kevés kell az embernek ahhoz, hogy elveszítse egészségét.
— Ha menni akarunk, akkor se tudunk most már, vezér! — fogta ifjú társa kezét Péter.
— Mig teljesen jól nincs, el se engednélek, akkor is gondom lesz rá, hogy ebben a nagy tételben könnyebben jussatok Dósa úr földjére.

A beteg kissé megnyugodott, de a sátánnal való viaskodása tovább tartott lázalmában is. Néha felsikoltott, de újabb, meg újabb jeges tömlők reggelre lecsillapították. Péter atya hoifáradtan nyúlt végig a bőrökkel megrakott fekvőhelyen és egyetlen miatványkvi idő se telt bele, már aludt.
Törtel egyetlen pillanatnyi szundítás nélkül talpra ugrott és a zítankóvá erősödött szelben kiment, hogy megnézza táborát, ellenőrizze szolgáit. Egy jó óra mulva került vissza, szakálla, bajusza, farkocsa jégcsapoktól rakottan valóságos csengő, bongó muzsikát adott, mint a kun asszonyok aranycsengős szoknyája.

Megnézte a két barátot, aztán nyugodtan lefeküdt ő is, mert a vendégek most már nyugodtan aludtak.
— Nehéz kiismerni ezeket a magyarokat! — dörmögte csendesen és Péter atya mellett elnyúlt a keresztényen
(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Gálcsy fizennyolc éves nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz megfigyel. Zöldfa-u. 3. T: 28-72.

Allást keresők

Körépkorú intelligens nő elhelyezkedne kisebb ház tartásban magányoshoz, vagy beteg mellé. „Abszolút megbízható” jellegére a kiadóhivatalba. 588

Betöltendő állások

Lapkézbetűző nőket fixfizetéssel felveszünk, jelentkezés a Debreceni Újság Hajdúföld kiadóhivatalában, Ferenc József-út 56.

Gyűm. megbízható, gépkocsit tudó tisztviselőt irodába felveszek. Cím a kiadóban. 589

Betöltendő állások férfiaknak

Tanulónak ügyes fiú fizetéssel felvesz Nagy vasút, Csapókanyar. 587

Kisegítő munkás felvétel azonnal, Teleki-u. 100 586

Lapkézbetűzőt azonnalra felvesz lapunk kiadóhivatala. Jelentkezés egész nap. Piac-utca 56 szám alatt.

Butorozott szoba

Különbejárható butorozott szobát keresek okt. 1-re „Szolid” jellegére a kiadóba. 543

Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszert eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek Sas-utca 2. 60

Szörme bundákat javítok, alakítok, festek. Vesszek eladók. Kóváry szűcsmester, püspöki palota I. 31. v. 968

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyet vesz, elad, vagy becsereél vitéz Nagy János, Hatvan-utca 41. Telefon: 26-19. 1874

Sírkövek műköből és termésköből mészsínek gyűmölcsösök részére és piros salak kerti utakra kapható a Debreceni Műkőgyárnál, Fürdő-u. 2. 554 v. v.

Neves mesterek olajfestményét olcsón kaphatja meg kiadóhivatalunkban. 670

Ekszer javítás, briliáns és ezüst beváltás. Hamis-ékszer eladás. Pollák Endre aranyművesnél — Halvan-utca 2. 76

Fuvarleveleket felülvizsgál, visszatérítési és kártalanítási ügyeket vállal Mester András fuvarlevél felülvizsgáló iroda, Halvan-utca 1. I. 38.

Béhy- és gyermekzónnik főzhető kivételben megrendelhető Pethő kézmunka iparában, Szent Anna-u. 10. Harisnyafejlesztés, talpalás. Női kötőanyagok készítése, összeállítása hozott anyagból is. Telefon 32-41.

Aranyat, ezüstöt s briliánt napj árban veszek. Szelecsényi óra- és ékszerkereskedő, Sas-u. 2. 61

Egy szép menyasszonyi fátyol eladó, Kinizsi-u. 20. Ny

Szoba, konyhát ad középkorú magános házaspárnak háztartási munkákért magános idős férfi. Dr. Bata, József kir. herceg-utca 8. emelet, 3. ajtó. — Első jelentkezés csak levélben. 594

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró és gépíró iskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. Debreceni tan. ker. kir. főig. eng. száma: 6475/1941-42. Vidékieknek vasútkedvezmény. Batthyány-u. 1. 495

Üzlet, műhely

Eladó Bősörményben a Fő-utcán joforgalmú fűszerüzlet áruval és berendezéssel együtt. Ertekezni lehet Hajdúbószörmény, Polgári-u. 26. sz. Debrecen, Diófa-u. 36. sz. B.

Lakás- és szobakereslet

KERESÉK október 1-re egy szobás, fürdőszobás lakást. Közvetítőket jutalmazok. — Ajánlatokat „Sürgős” jellegére a kiadóba. 766

Csere

Terményt adok szegért. Kossuth-u. 69. 5. ajtó. 560

Kereslet

Golyóprést, középnagy-ságú, megvételre keresek. József kir. hg-u. 16. Nyomda.

Oeska vasat, fémét, gépet a legmagasabb áron veszek, Vaskovits, Pacsirta utca 17. Telefon: 26-94. 937

Hentesek és meszarosok figyelmébe! Csonthulladékot a legmagasabb napi áron veszek. Vaskovits Pacsirta-utca 17. sz. — Telefon: 26-94. 936

Aranyat, ezüstneműt, ékszereket napi áron vesz Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62

Zenélőórát, régi vázát, zenélő képet megvételre keresek. Maróthy Gy. utca 21., délután 3-4-ig. 696

Házimérleghez súlyokat fadóban, vagy anélkül megvételre keresek. Maróthy György-u. 21. — Kizárólag délután 3 óra-ig. 551

Rádió

Autót, bármilyen modertit javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54 Vidékieknek soronkívt! 575

Használt ruha

Eladó férfi telikabát, öszszecsukható vasgá — konyhapole, két gyermekmatrac. Taaly-u. 11. 555

Egy jó állapotban levő lenyélbunda szörme bérléssel jutányos áron eladó. Domokos Lajos-u. 26. szám. 532

Butor

Mi nek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútortelemben, Piac u. 71. sz. 1966

Használt bútorokat, irodai berendezést, wertheimkasszát, üzletberendezést, magas áron veszek. Verő Csapó-u. 10. 298 v. v

Modernháló, konyhaberendezés, kombinált szoba, rekamié, fotelek, szalon, divány eladó. Kossuth-u. 31. 71

Uj recamié, heneser, ebédlőszék eladó. Kandia-u. 15. keresztút 2. ajtó. 593

Eladó állatok

Liba eladó, Kossuth-u. 69. 5. ajtó. 559

Autó, motor, kerékpár

300 kbe üzemképes motorkerékpár jó gumikkal eladó. Kiss-u. 8. sz. Ny

Eladó ház

Eladó a törvényeszköz szomszédságában 8 lakásos bérház, Megbízott Samu János, Deák Ferenc-utca 7. 536

Szőlő, gyümölcsös

Gyümölcsösöt egy szoba, konyhás lakással keresek megvételre azonnali készpénzfizetésre. Irásbeli ajánlatokat „Tízezer pengő” jellegre a kiadóba kérek. 732

Eladó föld

200 k. hold Nagykerékben eladó. Dr. Gajzágó, Budapest, Petőfi Sándor-utca 12. 592

Eladó föld 1. kh. 200 □-ól Ebes, Birinyi-dűlő 8. sz. a. Nagyon jó minőségű. Ertekezhetni Piac-u. 87. sz. Tiszavideki Mezőgazdák Szövetkezetében. 531

Különféle

Borhúzóköttel eladó. Monti ezredes-utca 16. 590

Bükk őserdő 270 holdas azonnal vágható, részvénypakett eladó, Miklós utca 13. 591

Perzsa galléros nutriell-bélésű fekete városi bunda kitűnő állapotban eladó. Cím a kiadóban. 595

Eladó ingóság

Nagy talitukör, ruganybetétes ágyak, fűnyírógép, petróleumfűző és egyebek eladók. Posta-kert-utca 1 sz. 544

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgóképen Igazgató: **Somogyi Gébor.**